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 با مادر ارتباط دارد. جفت و بندناف  اطراف خود شناور است و از طریق آمنیون دهد. این جنین در مایع شکل بالا جنین انسان در اواخر دوره حاملگی نشان می 
 همراه است.  ()گامتهای جنسی  تولید یاختهفرایند تولیدمثل جنسی با  . آشنا شدید جنسی و غیر جنسی  تولیدمثلانواع  های گذشته با در سال

 شود. انجام می دوتایی ها تقسیم در پروکاریوت  :مهمنکته 

اگر این دستگاه درست   های بدن،دیگر دستگاه بر خلاف  دارد.  تفاوت  های بدن  دستگاه بقیه  شوید که با  آشنا می  در انساندستگاه تولیدمثل  در این فصل با  
 . افتد نمی، زندگی فرد به خطر خارج کنیم از آن را از بدن حتی بخشی و نکند کار 

 های مشابه والدین یا متفاوت از آنها تولید زاده  تولیدمثل در چیست؟اهمیت به نظر شما  ـ
های مختلفی از جمله بخش  دارای بخش  دارد؟هایی تفاوتهایی است و با دستگاه تولیدمثل بقیه جانوران چه  دستگاه تولیدمثل در انسان شامل چه بخش  ـ

 دارد.اساسی ها است. این دستگاه در انسان و جانوران دیگر شباهت تولید کننده گامت 
 هاست.تخمک های ماده یا ها و گامتاسپرم های نر یا ترین نقش آنها به ترتیب تولید گامتمهم نقش جانور نر و ماده در تولیدمثل چیست؟ ـ

 رسیم. هایی است که با مطالعه این فصل، به پاسخ آنها میاز پرسشبخشی اینها  
  هانکاتی در مورد انواع تولیدمثل در یوکاریوت

مشابه های حاصل از لحاظ ژنتیکی کاملاً  افتد. زادهاتفاق می میتوز والد کافی است. در این فرایند، تقسیم یک : در این نوع تولیدمثل، وجود تولیدمثل غیر جنسی (1

 گویند.  هم می «کلونخود خواهند بود، به همین خاطر آنها را »والد مشابه  و  همدیگر 

 . یدمثل هستند هایی از این نوع تولهای غیر جنسی و ... نمونه هایی مانند قلمه زدن، پیوند زدن، قطعه قطعه شدن، جوانه زدن، تکثیر با هاگروش+ 

 دهند. نیز رخ میجانوران در به ندرت مشاهده شده و گیاهان و ها قارچ ، آغازیاندر × مثال: 

https://t.me/mrkonkori


 146             آباد های خرمکرمی دبیر دبیرستانحسن ویسغلام -های کنکورهای اخیر( + تستشناسی یازدهم تجربی )توضیح متن کتاب درسی + نکات مهم کنکوری جزوه طلایی زیست       

 

 والد ضروری است.   دو  یایک در این نوع تولیدمثل، وجود  :تولیدمثل جنسی  (2

 .  دهدهمواره لقاح رخ نمی شود، اما در این فرایند، همواره تقسیم میوز اتفاق افتاده و گامت ساخته می  مهم:نکته 

 از این شیوه در میان جانداران وجود دارد:  مختلفی های بود. حالت نخواهند مشابه همدیگر و مشابه والد خود گاه هیچ های حاصل از لحاظ ژنتیکی زاده+ 

دهد تا  رخ میلقاح  و فرایند  میوز  تولیدمثل، تقسیم  ( در تولیدمثل نقش دارند. در این نوع مادهو یک فرد نر  فرد )یک فرد دو : در این روش حالت معمول×  

کنند. این دو  تولید می اسپرم  )در گیاهان تخمزا!( و والد نر    تخمکبه وجود بیایند. والد ماده زیگوت  و سلول تخم یا  ها  گامتهای جنسی یا  سلول

شود. زاده جدید هر چند کمی کمتر! از  منشاء زاده جدیدی میمیتوز  سازند که با فرایند  سلول در فرایند لقاح با هم ترکیب شده و زیگوت را می

و  نیست بیه به هیچ کدام از آنها دریافت کرده است ولی در عین حال دقیقاً شمادر و کمی بیشتر! از نیم دیگر را از  پدر  های خود را از نیمی از ژن 

 شود. محسوب می جدید یک ترکیب ژنتیکی  

 دهد.رخ میگیاهان در به ندرت و جانوران در اغلب به فراوانی این روش مثال: ـ 

یا نر ـ ماده است،   هرمافرودیتخلاف حالت معمول یک فرد که    فرد در تولیدمثل نقش دارند. همانند خودلقاحی و بردو  : در این روش  حالت دگرلقاحی×  

 سازند.  را میزیگوت ترکیب شده و دیگری های فرد ها با گامتاین گامت اماقادر به تولید هر دو نوع گامت نر و ماده است، 

 دهد.رخ می گیاهان از برخی که نوعی کرم حلقوی است و نیز در کرم خاکی این روش در  مثال:   ـ

یا نر ـ ماده است، قادر به تولید هر  هرمافرودیت  حالت معمول یک فرد که  بر خلاف  فرد در تولیدمثل نقش دارد.  یک  فقط    : در این روشحالت خودلقاحی×  

لقاح یافته  با هم  ها  دو نوع گامت است. در این حالت یک والد وجود دارد، این والد، توانایی تولید هر دو نوع گامت نر و ماده را دارد، این گامت

 آورند.  یو زیگوت را به وجود م

 دهد.رخ می گیاهان  اغلب، در فراوانیاین روش به  مثال:   ـ

تواند تولیدمثل  می تخمک  ( در تولیدمثل نقش دارد. در این روش والد ماده به تنهایی با تولید  مادهفرد )فقط فرد  یک  : در این روش فقط  حالت بکرزایی×  

 شود. و تشکیل زیگوت انجام می بدون وقوع فرایند لقاح  نماید. این روش نوعی تولیدمثل جنسی است که 

 نوع بکرزایی در کتاب آمده است: دو ـ 

شود، که در این صورت زاده جدید  : در این روش تخمک تقسیم میتوز انجام داده و به زاده جدید تبدیل می های با کاهش کروموزومیزاده   *

 است.ملکه های والد را خواهد داشت. مثال این روش تولید زنبور نر توسط نصف تعداد کروموزوم 

های خود اینترفاز و بدون وقوع میتوز و سیتوکینز، کروموزوم   S: در این روش تخمک، ابتدا با گذر از مرحله  های بدون کاهش کروموزومی زاده  *

آورد. در این حالت دو مجموعه کروموزومی موجود در این زاده کاملاً  را دو برابر نموده و پس از تقسیم میتوز، زاده جدید را به وجود می 

مثال این روش تولید بچه مار توسط برخی از   دارد.  های دیگری هم وجودها، شیوهبرابر نمودن کروموزوم   مشابه خواهند بود. البته برای دو 

است. مارهای ماده 
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 : از جملهدارند وظایف متعددی های این دستگاه بینید. مجموعه انداممی 1را در شکل  مرد  دستگاه تولیدمثلی  های()شامل اندام اجزای
  هاساز موجود در بیضههای اسپرمبا تقسیم میوز و در لوله  (اسپرم) زامهـ تولید 1
 هادیدیم واقع در بالا و کناره هر یک از بیضه در اپی  هااز زامه نگهداریمناسب برای   محیطیایجاد  ـ ۲
 موجود در طول آلت تناسلی  بر و میزراه از طریق مجاری اسپرم  از بدن خارجها به زامه انتقالـ ۳
 ها بر موجود در بیضه های اسپرملای لوله های بینابینی واقع در لابه توسط سلول (تستوسترونهورمون جنسی مردانه ) تولیدـ ۴

( یا همان  بیضه)خاگ  ها در یک جفت  است. زامه زاییبا تقسیم میوز در فرایندی به نام اسپرم  یا زامهیاخته جنسی نر  اسپرم یا تولیداین دستگاه، اصلی کار 
خارج  کیسه بیضه  طبیعی  محل    کیسه بیضه قرار دارند.یک  بیضه در درون  دو  به عبارت دیگر،    قرار دارند.کیسه بیضه  ها درون  شوند. بیضهتولید میغدد جنسی نر  

از دمای بدن قرار گیرد.  تر  سه درجه پاییندرون آن حدود  دمای  شود  میباعث  محوطه شکمی است. قرارگیری کیسه بیضه خارج از محوطه شکمی  پایین  و  
توان به عبارت دیگر می   ضروری است.ها  تمایز صحیح زامهو  ها  فعالیت بیضهاین دما برای  

تر  در دمای پایینهم  ولید هورمون تستوسترون  ها، تزایی و تمایز اسپرمگفت علاوه بر فرایند اسپرم 

دو شامل    های کوچکای از رگشبکهبر این، وجود    علاوه  شود.از دمای بدن انجام می 

از بیضه نافسیاهرگ خروجی در محل  دو  سرخرگ ورودی و   بیضه نیز به   در کیسه  ها! هر یک 
   کند.میکمک  این دما  تنظیم 

 کنند:  ها و تنظیم این دما کمک میعامل در پایین نگه داشتن دمای بیضه دو بنابراین 
های کوچک در بیضه که از محل ناف بیضه وارد و خارج  ای از رگشبکه   (2)کیسه بیضه    (1)

 شوند.می
 
 

 ). نیستمثانه جزء آن )در مرد ثل های دستگاه تولیدماندام ـ1شکل 
، زامه تولید  پایان عمر تا  هنگام بلوغ  ها از  وجود دارد. درون این لولهساز  های زامهلولههای پر پیچ و خم به نام  لولهتعداد زیادی  ها  بیضه  ازیک  هر  در  

یا ترشح هورمون جنسی نر  قرار دارند که نقش  های بینابینی  یاختهساز  های زامهلولهبین  بینید. در  می  ۲را در شکل  زایی  زامهشود. مراحل تولید زامه یا  می

 عهده دارند.   را بر تستوسترون
 مرد یدستگاه تولیدمثل یهااندامو  اجزا

 ییزااسپرمبه نام  ی ندیدر فرا وزیم م ینر با تقس یجنس سلول ایاسپرم  دی تول :یاصل کار( 1

 دهند.های زیر است که هر کدام وظایف خاصی انجام می دستگاه تولید مثل مرد دارای بخش  :اصلی فیوظا  وهای مختلف  بخش( 2

 وز یم  میاسپرم با تقس د یتول :هاضهیموجود در بساز اسپرم یهالوله + 

 ها اسپرم ی و بلوغ نگهدار یبرامناسب  یطیمح جادیا :هاضه یاز ب کیواقع در بالا و کناره هر  دمیدیاپ+ 

 ها به خارج از بدن  اسپرم انتقال  ی:موجود در طول آلت تناسل زراه یمو  بر اسپرم  یمجار +

 تستوسترون  یا مردانه  یهورمون جنس دیتول :هاضه یبر موجود در باسپرم یهالوله  یلاموجود در لابه  ینینابیب یهاسلول +

 است.  اسپرم های این دستگاه، تولید ترین اندام: کار آنها به عنوان اصلینر یغدد جنس ایها بیضه ( 3

 است. یمحوطه شکم  نییپاو خارج   ضه یب سهیک یع ی. محل طبرندقرار دا ضهیب سه یک کیدر درون  ضهیبدو قرارگیری: هر موقعیت + 

 : است یضرور  ی کارهای زیردما برا نیا است.  بدن یاز دما ترن ییپادرجه سه حدود  هابیضهدرون  یدماها: بیضه دمای درون + 

 تستوسترون  هورمون  دی تول ×  هااسپرم  حیصح ز یتما×    هاضه یب تیفعال× 

 از دمای بدن است:  تر پائینها دلیل دمای درون بیضه دو علت پائین آمدن دما: به + 

 از محوطه شکم خارج  ضه یب سهیک ها در درون بیضه ی ریقرارگ× 

 ها ضه یاز ب کیدر محل ناف! هر  یخروج اهرگیسدو و   یسرخرگ وروددو کوچک شامل  یهااز رگ یاشبکه وجود × 
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 نکات دیگری راجع به دستگاه تولیدمثل مرد 

 . اندواقع شده   ضهیب سهیکدرون دارد، در  یشتریقطر ب آن  هی که نسبت به بقبر اسپرم یمجرا   ییابتداو بخش  میدیدیاپ، ضهیب (1

 ت.در تماس اسبر اسپرم یهارابط با لوله چند  قی آن است، از طر ه یاز بققطورتر واقع شده و  ضه یب یکه در بالا میدیدیاپ یابتدا (2

 .است  ضهیب یقشرها به سمت بخش لوب قاعده  یول  ضهیبناف آنها به سمت س أر لوب است که   نیچند یدارا ضهیبهر  (3

 . د نقرار دار میدیدیاپ به متصل  هایلوله و کوچک  یهااز رگ یاشبکه  بیضه،ناف در محل  (4

 وجود دارد.  ساز اسپرم یهاو خم به نام لوله  چیپر پ یهالوله   یادیزتعداد  هاضه یاز ب کیهر  درون در (5

 . شودیم   دی تول اسپرم، عمر انیپاتا بلوغ از هنگام  ها،ساز بیضهی اسپرمهادرون لوله  (6

 را بر عهده دارند.  تستوسترون  اینر  یکه نقش ترشح هورمون جنس رندقرار دا ینینابیب  یها، سلولسازاسپرم یهالوله  نیبدر  (7

 شود. می  محوطه شکمیوارد   ،پیش رفتهبالا و به سمت   بر خارجاسپرم  یمجرا کی ها،ضه یاز ب کیاز هر  (8

 . دهندو مجاری انزالی را تشکیل می کرده  افتیدررا  نالیسم  کولیترشحات غده وز ، مثانهپشت و کنار عبور از  نیحدر بر مجرای اسپرم هر  (9

 . شوندی متصل م زراه یمبه  جداگانه شده و هر کدام پروستات  مثانه وارد غده  ریزدر )منظور مجاری انزالی است!( بر اسپرم  ی مجرادو  (10

 وجود دارند.  (  یدا)مخطط و ار یخارج( و یاراد ری )صاف و غ  یداخلاسفنکتر دو  آن  یدر ابتدا شده ومثانه شروع  نییپااز  زراهیم (11

 .  واقع شده است این غده پائین در خارجی و اسفنکتر پروستات غده درون  از اسفنکتر داخلی در بعد ، زراهیم ییابتدابخش  (12

 .  شوندیمتصل م  زراهیبه م یزراهیمـ  ی ازیپغده دو  ، مجاری خروجی میزراهاز اسفنکتر خارجی بعد و   پروستات نییپادر  (13

 ـازیبعد از اتصال غدد پ  یکیوجود دارند.  م یحجبخش دو  زراهیدر طول م (14    اند.واقع شده  زراه یم ی در انتها یگریدو  یزراهیم  ی 

 .وگو کنیدهای زیر با هم گفت در مورد پرسش  2با توجه به شکل          1 فعّالیت 

 گامت تولید ها، تقسیم میوز برای تعداد سلولافزایش تقسیم میتوز برای  دهد؟رخ می کاستمان   تقسیم سپسو رشتمان تقسیم ابتدا به چه دلیل الف( 
 دارند؟هایی تنی با هم چه تفاوت از لحاظ فام  )اسپرماتید( یاختکو زام  )اسپرماتوسیت ثانویه(  ، ثانویه)اسپرماتوسیت اولیه( یاخته اولیهدر انسان زام ( ب

 است.  دوکروماتیدی های خلاف آن دارای کروموزوم  است، اما بردیپلوئید است، پس همانند اسپرماتوگونی میتوز حاصل اسپرماتوسیت اولیه  + 

 است.  دوکروماتیدی های بوده ولی دارای کروموزوم هاپلوئید پس  ،است Iمیوز حاصل  اسپرماتوسیت ثانویه + 

 است.  کروماتیدی تکهای و همانند اسپرم دارای کروموزومهاپلوئید پس  ،است IIمیوز حاصل  اسپرماتید + 
  یی دارند؟هاشباهت و ها تفاوت با هم چه  )اسپرم(و زامه  )اسپرماتید( یاختک زامپ( 

 هستند.  کروماتیدی تکهای و دارای کروموزومهاپلوئید   : هر دوباهتش+ 

   هستند.کمی و سیتوپلاسم خیلی دم ها همواره دارای هستند ولی اسپرم سیتوپلاسم دارای دو دم، هر دارای دم و بدون : دو نوع اسپرماتید وجود دارد، تفاوت + 
 ( زاییاسپرم ) زایی زامه

 نوع سلول است: دو دارای ساز، های زامهلولهدیواره ، بافت پوششی جنینیاز دوره 

ها  نزدیک سطح خارجی لولهها که این یاخته شود.گفته می( اسپرماتوگونی) زا  زامهها دارد که به این یاختهای زاینده ودیپلوئید  ،ترکوچک هاییاخته( 1
اسپرماتوگونی جدید نامیده  که    رشتمانهر بار  های حاصل از  از یاختهیکی  شوند.  میتقسیم  با رشتمان  ابتدا    بعد از بلوغ تا پایان عمر!،  اند قرار گرفته

تواند تقسیم میوز را آغاز  می  نام دارد،   اولیه  (اسپرماتوسیت)یاخته  زام  کهدیگر  یاخته    شود. حفظ  که لایه زاینده  ماند  میدر لایه زاینده    شود،می

ند،  لادتکها  این یاخته  بدیهی است،کند.  تولید می  یاخته ثانویهزامبه نام  از نظر ژنتیکی  نامشابه    یاختهدو    ۱تقسیم کاستمان    تشکیل تتراد و  با  ونماید  
  اند.شدهمضاعف های آن تنولی فام

ها  این یاخته  بدیهی است،کند.  ایجاد می  مشابه از نظر ژنتیکی  (اسپرماتید)یاختک  زام، دو  ۲ها با انجام کاستمان  از این یاختههر کدام    +
که از نظر   شودحاصل می  یاختکزامچهار  یاخته اولیه،  یاخته زامیک  . بنابراین، از  نیستند های آنها مضاعف شده  تنند اما فاملاد تکنیز  

لازم به ذکر است اسپرماتیدها از نظر شکل    .شوندبه یک اسپرم تبدیل می تغییراتی  ها با انجام  هستند. هر یک از این سلولدو به دو مشابه  ژنتیکی  

های  یاختههمه  شود.  انجام می  سازاسپرم  لولهوسط  به سمت  خارج  لوله از  دیواره  ها در  زامهتمایز    دار!نوع هستند: بدون تاژک و تاژک   دو هم  
وسط  ها به سمت  یاختکزامحین حرکت  در    تولید شود.ساز  زامههای  زامه درون لوله زیادی  کنند تا تعداد  زاینده به همین صورت عمل می

 تبدیل شوند.   زامهدهد تا به در آنها رخ می تمایزی تغییر شکل وساز های زامهلوله 
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  ( 2) وجدا از هم  به همدیگر متصل بودند،سیتوپلاسمی های مراحل اولیه میوز و حتی میتوز به وسیله باریکه در که هایاخته (1)  به این صورت که
شکل دوکی از حالت کروی به    شدهفشرده    هاآنهسته  (  4) .  دهنددست میخود را از  سیتوپلاسم  سپس مقدار زیادی از  (  3)شوند؛  میدار  تاژک 

درون  فضای  ها پس از کامل شدن در  اسپرمکند. پیدا میکشیده اخته حالت ی(  5)گیرد و قرار میمجزا زامه به صورت سر در  کند وتغییر می 

   افتند. ساز میاسپرمهای لوله 
 .داردسرتولی های به نام سلولبزرگی های خیلی سلولها، دیواره این لوله ضخامت ( در کل 2

ها  کنند. این یاختهها را هدایت میزامهتمایز خود ترشحات ساز وجود دارند با های زامهکه در دیواره لوله  سرتولی  بسیار بزرگ  هاییاخته +
 (. ۲ها را بر عهده دارند )شکل  باکتریخواری بیگانه( 3)های جنسی و نیز یاختهتغذیه ( 2)و پشتیبانی ( 1)زایی،  زامه همه مراحلدر 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 بیضه و مراحل تولید زامه  ـ ۲شکل 
 زاییاسپرماسپرماتوژنز یا فرایند نکاتی در مورد 

 نوع سلول است:  دو دارای ساز، اسپرمهای دیواره لوله از دوره جنینی، بافت پوششی  :سازهای اسپرملوله 

 های سرتولی عبارتند از: گیرند. وظایف سلولساز را در بر می های اسپرمدیواره لوله کل ضخامت بوده و بزرگ خیلی  :های سرتولیسلول

 .  کنندی م تیها را هدااسپرم  زیتمابا ترشحات خود  یسرتولبزرگ  اریبس یهاسلول (1

 ی را بر عهده دارند. جنس یهاسلول ه یتغذ  و یبانیپشت ،ییزااسپرممراحل همه در  یسرتول یهاسلول (2

 کنند. میشرکت  هایباکتر یخوارگانه یبدر فرایند خوار بیگانههای سلولهمانند  یسرتول یهاسلول (3

 .  دهندی انجام م  توزیو فاگوس  یخوارگانهیهم ب  یسرتول  یهاسلول   ،یبافت  یهاتیماستوسو    یتیدندر  یهاسلول،  ماکروفاژها،  خون  یهال ینوتروفعلاوه بر  +  

 دارند! یششپوکه منشاء  یسرتول یهاسلول ء به جزمغز استخوان است،  یوندیپاز بافت  خوارگانهیب یهاهمه انواع سلولمنشاء گفت  توانیم+ 

 های اسپرماتوگونی به صورت زیر است:سلولسرنوشت . انده واقع شد سازی اسپرمهالوله خارجی  نزدیک سطح بوده و تر کوچکخیلی : اسپرماتوگونی هایسلول

 شوند.  تقسیم می  میتوز  فرایند با بلوغ تا پایان عمر!هستند و بعد از دوکروماتیدی  و سپس کروماتیدی تک ابتدا دیپلوئید های اسپرماتوگونی سلول (1

  شود. حفظ لایه  تا ماند می در لایه زاینده  شود،نامیده می جدید میتوز که اسپرماتوگونی های حاصل از هر بار سلولاز یکی  (2

 کند.  می آغاز تقسیم میوز را  نام دارد،اسپرماتوسیت اولیه  DNAبعد از همانندسازی  کهدیگر  سلول (3

 هستند!کاملاً یکسان های اولیه از نظر ژنتیکی ها و اسپرماتوسیتکه همه اسپرماتوگونیاینجالب نکته  (4

 دارند. میوز توانایی انجام فقط  های اولیه که اسپرماتوسیتدارند. در حالی میتوز توانایی تقسیم فقط های اسپرماتوگونی سلول (5
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 یابند.میافزایش  های اسپرماتوسیت اولیه مانند، ولی سلولمیثابت های اسپرماتوگونی بار تقسیم میتوز سلولهر پس از  (6

 کند. تولید میثانویه  اسپرماتوسیتبه نام از نظر ژنتیکی نامشابه سلول دو  I انجام میوز وتتراد تشکیل   بااسپرماتوسیت اولیه  (7

   ند.هست مضاعف شده   یادوکروماتیدی  های آنکروموزوم ، ولی ندهست دهاپلوئیثانویه  هایاسپرماتوسیتبدیهی است،  (8

 د.  نکنایجاد می از نظر ژنتیکیمشابه  ، دو اسپرماتید II میوزثانویه با انجام  هایاسپرماتوسیتکدام از هر  (9

 ستند.  همضاعف شده و غیر  کروماتیدی تکهای آنها کروموزوم اما  بوده دهاپلوئیها اسپرماتید  (10

 هستند.  مشابه دو به دو  که از نظر ژنتیکی  شودحاصل می اسپرماتید چهار اولیه،  اسپرماتوسیتاز یک  (11

 نوع هستند:  دو + اسپرماتیدها از نظر شکل هم 

 آکروزوم هستند.  فاقد تاژک که هنوز  بدون × اسپرماتیدهای 

 آکروزوم هستند! دارای که  تاژک دارای × اسپرماتیدهای 

 یابند. این تغییرات به ترتیب عبارتند از: می تمایز ها با انجام تغییراتی به یک اسپرم  + هر یک از اسپرماتید 

 ها از یکدیگرسلولهای سیتوپلاسمی باریکه جدا شدن  (1

 ها سلول توسط دمبه صورت یک  بلند  تاژکساخته شدن  (2

 ها سلولسیتوپلاسم مقدار زیادی از  رفتن از دست (3

 شکل   دوکیبه کروی از حالت  ها و تغییر شکل آنسلول هستهن فشرده شد (4

 به صورت مجزا  اسپرمسر در قرار گرفتن هسته سلول  (5

 کشیده حالت به  کروی ها از حالت تقریباً تغییر شکل سلول (6

 . افتندمی ساز های اسپرملوله درون ها پس از کامل شدن در فضای + اسپرم

 شود.لوله انجام میوسط به سمت  خارج از  سازهای اسپرمها در دیواره لولهاسپرم تمایز + 

   تولید شود. اسپرمزیادی کنند تا تعداد به همین صورت عمل می  هایا اسپرماتوگونی های زاینده+ همه سلول
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 ساختار زامه 
 (.  3  دارند )شکلدم ( 3) و تنه ( 2)،  سر( 1)قسمت سه ها زامه

  و در  بوده کلاه مانند تن  است. تارک  (آكروزوم)تن  تارکبه نام  یا نوعی لیزوزومآنزیم ای پر از و کیسه سیتوپلاسم ، مقداری هسته بزرگسر دارای یک  +
سلولی واقع شده  زیر غشای سیتوپلاسم و درون هم کمابیش قابل مشاهده است،  دار!ای تاژکبدیهی است، آکروزوم که در اسپرماتیدهقرار دارد. جلوی هسته 

 گامت ماده )تخمک( نفوذ کند. حفاظت کننده های کنند تا بتواند در لایهمیکمک  به زامه  ی درون آکروزوم هاآنزیم است!

 ( وجود دارد.  میتوکندریراکیزه ) زیادی  تعداد قطعه میانی یا تنه در  +
 لازم برای حرکت اسپرم   انرژی  تأمین  دارد؟ اهمیتی  به نظر شما وجود راکیزه زیاد در اینجا چه  

 شده است و بر اساس شکل کتاب انتهای آن فاقد غشاء است!که از یک تاژک بلند تشکیل    دم  +
 راند.  میجلو خود، زامه را به  شلاقیحرکات  با 

 

 ساختار زامه انسان ـ ۳شکل 
 

 نکاتی در مورد ساختار اسپرم 

 دم  و تنه ، سرقسمت سه  عبارتند از  های مختلف اسپرم: بخش

 است.  آکروزوم ای پر از آنزیم به نام کیسه یعنیلیزوزوم نوعی و سیتوپلاسم  ، مقداری بزرگدارای یک هسته  :سربخش  (1
 هسته قرار دارد.  جلوی  و در  بوده کلاه مانند  ساختاری  + آکروزوم

  سلولی واقع شده است!زیر غشای سیتوپلاسم و در  درون + آکروزوم 

 مشاهده است.قابل کمابیش هم  دار!ای تاژک + آکروزوم که در اسپرماتیده

   نفوذ کند.ای آن( داخلی یا لایه ژله فقط )البته های حفاظت کننده تخمک کنند تا بتواند در لایه می  کمک اسپرم به  ی درون آکروزومهاآنزیم+ 

 است. کافی شلاق مانند دم اسپرم  حرکاتهای فولیکولی، × برای نفوذ به درون لایه خارجی یا لایه سلول

 وجود دارد.  میتوکندری تعداد زیادی  در آن   :تنه یا قطعه میانی (2
   کنند.لازم برای حرکت اسپرم را فراهم می انرژی ها + این اندامک

  غشاء است!فاقد بلند تشکیل شده است و بر اساس شکل کتاب انتهای آن تاژک که از یک :  دمبخش  (3
 راند.  را به جلو می  اسپرمخود، شلاقی با حرکات + این بخش 

 شود. ها میدرآوردن مواد اطراف سلولحرکت ها و هیدر، تاژک باعث به . مثلاً در اسفنج شودنمیتاژک همواره باعث حرکت سلول   :چالشی× نکته 
 

 ( كمکی) های ضمیمه اندام
  شوند.منتقل می  (دیدیم اپی)برخاگ  به نام  طویل  و  ای پیچیده  لولهو به درون  خارج  آنها از بیضه    ، سازهای زامهاز تولید زامه در لولهپس    :دیدیماپی+  

حرکت در آنها  توانایی  در آنجا بمانند تا  ساعت    ۱۸حداقل  و باید  نیستند  قادر به حرکت  ابتدا    که دارای وسیله حرکتی یعنی دم هستند،با این  هاامهز این  
 ایجاد شود. 

   اند. کیسه بیضه واقع شده درون بر در مجرای اسپرم ابتدایی و بخش بیضه  به همراه   دیدیماپی! هر چند شودنمیدیدیم جزء بیضه محسوب  اپی  ،بر اساس کتاب :چالشینکته 
محوطه و وارد  خارج  بر  بیضه یک مجرای زامههر  شوند. از  می(  براسپرم)ر  بزامه  مجرای  به نامطویلی  ها وارد مجرای  زامهسپس    :برمجرای اسپرم+  

 شود.  میشکمی 
وزیکول ترشحات غده    !مستقلشده و هر کدام به طور  ضخیم    ، ابتداپشت مثانهو  کنار  بر در حین عبور از  هر کدام از مجراهای زامه  :غدد وزیکول سمینال +  

،  غدداین    غده وزیکول سمینال وجود دارد!دو  لازم به ذکر است که در فرد  گویند!  البته در این صورت به آنها مجاری انزالی می   کند.را دریافت می  سمینال
  حرکت دم و در نتیجه   به منظور ATPتولید  و  تنفس سلولی    لازم برای انرژی  کنند. فروکتوز  ها اضافه میرا به زامهفروکتوز   مونوساکاریدی به نام  مایعی غنی از 

  کند.ها را فراهم میزامهفعالیت 
. غده پروستات در انسان به اندازه  شوندمتصل می که از مثانه آمده است، به میزراه شده پروستاتغده وارد مثانه زیر بر در مجرای زامهدو  :پروستات غده + 

عبور زامه به سمت  مسیر  موجود در  اسیدی  به خنثی کردن مواد  قلیایی  و  شیری رنگ  با ترشح مایعی    دارد. این غده اسفنجی  است و حالتی  ردو  گیک  
 کند. میکمک   !در بدن فرد مادهیعنی  گامت ماده،
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 اند، که به اندازه نخودفرنگیها  شوند. این غدهنیز به میزراه متصل می  میزراهیـ    پیازی  غدد  غده به نامجفت  از پروستات، یک  بعد    :غدد پیازی ـ میزراهی+  
کمک   !در بدن فرد نراین ماده نیز در خنثی کردن مواد اسیدی موجود در میزراه یعنی  .  کنندمیاضافه    ی میزراهمجراای را به  کنندهروانو  قلیایی  ترشحات  

 (.  ۴)شکل  کند.می
بیرون  ها را از طریق میزراه به  نوع غده یاد شده که زامهسه  ترشحات  مجموع  به  

   شود.گفته می مایع منیکنند، منتقل میاز بدن  
 !آیندنمی ها جزء مایع منی به حساب توان گفت اسپرمبر اساس کتاب می :چالشی سوپر نکته

  
 
 
 
 
 

 
 
 

 )پشتی مثانه از نمای )مسیر عبور زامه  ـ4شکل 
 

 های ضمیمه دستگاه تولیدمثلی مرد های کمکی یا اندامنکاتی در مورد اندام

 هامسیر حرکت اسپرم 

   شوند.منتقل می دیدیماپی ای پیچیده و طویل به نام از بیضه خارج و به درون لوله هااسپرم ،سازاسپرمهای در لوله  اسپرمپس از تولید  (1

   اند. کیسه بیضه واقع شده درون  بر در  ساختار به همراه بیضه و بخش ابتدایی مجرای اسپرم! هر چند این  شودنمیدیدیم جزء بیضه محسوب  + بر اساس کتاب اپی

 حرکت در آنها ایجاد شود.  توانایی بمانند تا  دیدیماپیساعت در  18و باید حداقل نیستند  ابتدا قادر به حرکت  که وسیله حرکتی یعنی دم دارند،ها با این+ اسپرم

 .  ندارندرا در اختیار  ATPمصرفی برای تولید انرژی یا  سوخت مانند، زیرا باقی میحرکت بی چنان ها هم+ بعد از کسب این توانایی، اسپرم

 ود. شبه آنها اضافه می وزیکول سمینال غده به نام  جفت ها از بدن، توسط یک شود، در مسیر خروج اسپرم مین می تأفروکتوز + این سوخت که از قند 

 شوند. میبر اسپرممجرای ها وارد مجرای طویلی به نام اسپرم دیدیم،بعد از عبور از اپی (2

 شود. می شکمی بر خارج و وارد محوطه اسپرممجرای یک  بیضه هر از + 

   کند.را دریافت می غده وزیکول سمینال ترشحات  !مستقلشده و هر کدام به طور ضخیم ، ابتدا مثانهپشت و کنار  بر در حین عبور از اسپرمهر کدام از مجراهای  (3

  عدد غده وزیکول سمینال وجود دارد!دو فرد مذکر هر + در 

 کنند.  ها اضافه می اسپرمرا به فروکتوز  مونوساکاریدی به نام ، مایعی غنی ازوزیکول سمینال غدد+ 

  کند. ها را فراهم میاسپرمفعالیت  حرکت دم و در نتیجه به منظور ATPتولید و  تنفس سلولی  فروکتوز انرژی لازم برای + 

 مانند!  می باقی در بدن فرد نر بی حرکت چنان همها ها، این سلول× بعد از اضافه شدن ماده فروکتوز به اسپرم

 . کنندحرکت پیدا میتوانایی دیدیم از بیضه و ماندن در اپیخروج ها بعد از × اسپرم 

 شود. هم از طریق غدد وزیکول سمینال به آنها اضافه می فروکتوز × سوخت مورد نیاز آنها یعنی قند  

 کنند. می به حرکت شروع  ATPتنفس سلولی و تولید انجام از محیط و اکسیژن بعد از خروج از بدن فرد نر با دریافت فقط × 

 شوند.  میمتصل   که از مثانه آمده است، شده و به میزراهپروستات بر در زیر مثانه وارد غده  اسپرم دو مجرای  (4

 دارد.  اسفنجی است و حالتی گردو غده پروستات در انسان به اندازه یک + 

 کند. کمک می  در بدن فرد ماده! یعنی  ، تخمکبه سمت  رماسپمواد اسیدی مسیر عبور خنثی کردن به قلیایی و شیری رنگ ا ترشح مایعی + پروستات ب

 شوند. نیز به میزراه متصل میمیزراهی ـ  پیازیبعد از پروستات، یک جفت غده به نام  (5

   هستند. نخودفرنگی یک میزراهی به اندازهـ   پیازید غد+ هر یک از 

 کنند. کمک می در بدن فرد نر! مواد اسیدی موجود در میزراه، یعنی خنثی کردن خود، به   کنندهروان و قلیایی ترشحات + غدد پیازی ـ میزراهی با  

 مقایسه مایع منی و منی

کنند، مایع  ها را از طریق میزراه به بیرون از بدن منتقل می اسپرمکه    غدد پیازی ـ میزراهیو  غده پروستات  ،  وزیکول سمینالغدد  ترشحات  به مجموع  مایع منی:    (1

  شود.گفته می  منی
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 !آیندنمیها جزء مایع منی به حساب توان گفت اسپرممی  ،بنابراین بر اساس متن کتاب +

 آید.به وجود می مایع منی و  ها اسپرماز ترکیب منی:  (2
 

 

بر اسپرم ( مجرای 3)دیدیم اپی( 2ها )موجود در بیضهساز اسپرمهای ( لوله 1) .زامه را مشخص کنیدمسیر عبور  4با توجه به شکل  (الف         2 فعّالیت  

  ( دریافت ترشحات 6)میزراه  و متصل شدن آنها به  پروستات  بر به صورت مستقل به  ( ورود مجاری اسپرم5به صورت مستقل )وزیکول سمینال  ( دریافت ترشحات غدد  4)

 میزراه  ( عبور از طریق ادامه  9)پیازی ـ میزراهی ( دریافت ترشحات غدد 8)میزراه ( عبور از طریق ابتدای مجرای 7)پروستات  غده 
چه نکات بهداشتی را باید  التهاب پروستات  ، یا  عفونت  ها مثلمایع منی و وجود تعداد زیادی زامه در آن، برای جلوگیری از بعضی از بیماری   ترکیباتبا توجه به  (  ب

است، ها  میکروبکه ترکیب مایع منی محیط مناسبی برای رشد با توجه به این  .آوری و گزارش آن را در کلاس ارائه کنیدعایت کرد؟ در این رابطه اطلاعاتی را جمعر 

 ها رعایت نکات بهداشتی ضروری است. ها به ویژه بعد از خروج اسپرم برای جلوگیری از ورود و رشد میکروب 
 

 كنندفعالیت دستگاه تولیدمثل در مرد را تنظیم می ها هورمون
اگرچه نام این  .  «LH« و »FSHشود: »ترشح میمحرک غدد جنسی  ، دو هورمون  بخش پیشین زیرمغزیهای قبل خواندید از  طور که در فصلهمان

 است. ضروری نیز مرد  مرتبط است، اما وجود آنها برای فعالیت دستگاه تولیدمثل در  جنس ماده ها به فعالیت آنها در  هورمون
   .کنندتسهیل زامه را تمایز کند تا میتحریک  را سرتولی های یاخته FSHدر مردان،  :FSHهورمون + 
   کنند.ترشح  را تستوسترون کند تا هورمون میتحریک  را بینابینی های  ، یاختهLH: LHهورمون + 

بینابینی و  سرتولی  های  ، بر روی غشای سلولترتیبتوان گفت گیرنده این دو نوع هورمون به  بنابراین می   : مهمنکته  

  قرار گرفته است!
بروز  (  3)باعث  زایی  زامه(  2)و  های جنسی  تحریک رشد اندام  (1)  دانید تستوسترون ضمنطور که میهمان

های دیگر بدن، در صورت و قسمتروییدن مو    ب(،  بم شدن صدا  الف(  شود؛ مثلمیدر مردان  صفات ثانویه  
 . هااستخوان رشد د(و ها رشد ماهیچه ج(

   (.۵شود )شکل انجام میبازخورد منفی ها با سازوکار تنظیم میزان ترشح این هورمون
با اثر بر هیپوفیز پیشین و هیپوتالاموس  همزمان  شود، هورمون تستوسترون  طور که در شکل هم دیده می همان

 دهد.  را انجام می منفی این بازخورد 

 
 

 

 تنظیم فعالیت دستگاه تولیدمثل در مرد ـ 5شکل 
 

 نکاتی در مورد دستگاه تولیدمثل در مردان

 شود. به فضای بین سلولی ترشح می آزادکننده نوع هورمون یک های هیپوتالاموس از پایانه آکسونی نورون (1
 شود. هم ترشح میمهارکننده های محرک غدد جنسی نیز یک نوع هورمون از ترشح هورمونجلوگیری + بدیهی است برای 

 رود. میهیپوفیز پیشین  و سپس باب هیپوفیزی  های موجود در هیپوتالاموس به سیاهرگ هورمون آزادکننده از طریق مویرگ   (2
 !ندارددانیم این هورمون برای رسیدن به اندام هدف نیاز به عبور از قلب طور که می + همان

 . دکنترشح می   «LH« و »FSH» هایبه نام هورمون محرک غدد جنسی نوع دو هیپوفیز پیشین تحت تأثیر این هورمون آزادکننده   (3
 ضروری است. نیز مرتبط است، اما وجود آنها برای فعالیت دستگاه تولیدمثل در مرد  جنس ماده  ها به فعالیت آنها در نام این هورمون+ 

 . ندن را تسهیل ک هااسپرم کند تا تمایز را تحریک می سرتولی های سلولدر مردان  FSH هورمون  (4
 قرار گرفته است!سرتولی های بر روی غشای سلول FSH + گیرنده هورمون

   را ترشح کنند. تستوسترون کند تا هورمون  را تحریک می بینابینی های سلولدر مردان نیز  LH نوهورم  (5
  قرار گرفته است!بینابینی های بر روی غشای سلول LH نو+ گیرنده هورم

 دهد: کارهای زیر را انجام می  تستوسترون+ هورمون 

 های جنسی  اندامرشد تحریک ـ 
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 زایی اسپرم ـ تحریک فرایند 

 هااستخوانرشد  د(ها رشد ماهیچه   ج(های دیگر بدن در صورت و قسمتروییدن مو   ب(بم شدن صدا   مانند الف(در مردان  جنسی صفات ثانویهبروز ـ 
شود و از طرفی هورمون تستوسترون نیز سبب  باعث تولید و ترشح هورمون تستوسترون می بینابینی های با تأثیر بر روی سلول LHبا توجه به اینکه هورمون   (6

 زایی نقش دارد.در فرایند اسپرم غیر مستقیم به طور   LHتوان گفت هورمون شود، پس می میزایی اسپرم تحریک فرایند 

  زایی مؤثر است. در فرایند اسپرم مستقیم به طور  FSH+ بدیهی است هورمون 
 کند.  های تولیدمثل نقش ایفا میدر تنظیم فعالیت نیز در مردان پرولاکتین هورمون و تستوسترون،  LH ،FSHهای علاوه بر هورمون   (7

 شود. ها می در پستانتولید شیر دانیم هورمون پرولاکتین در زنان سبب + همان طور که می 

 در هر دو جنس نقش دارد. نیز های دستگاه ایمنی و حفظ تعادل آب + به علاوه هورمون پرولاکتین در فعالیت
  .شودانجام می بازخورد منفی با سازوکار  ی فوقهاتنظیم میزان ترشح هورمون   (8

 دهد. را انجام می منفی با اثر بر هیپوفیز پیشین و هیپوتالاموس این بازخورد همزمان + هورمون تستوسترون 
 افتد. رویداد اتفاق می دو میزان هورمون تستوسترون:  (↓) ـ هنگام کاهش 

شود. هورمون آزادکننده با اثر بر میآزادکننده  باعث افزایش ترشح هورمون  هیپوتالاموس  میزان تستوسترون با تأثیر بر روی  کاهش  × از یک طرف  

افزایش های بینابینی باعث  با تأثیر بر روی سلول  LHشود. افزایش هورمون  می  LHو    FSHهای  ترشح هورمونافزایش  روی هیپوفیز پیشین باعث  

 شوند. ترشح تستوسترون می  (↑)

و به دنبال آن    LHهورمون  فقط  باعث افزایش ترشح  هیپوفیز پیشین  میزان تستوسترون به طور مستقیم با تأثیر بر روی    (↓) کاهش  × از طرف دیگر  

 شود. ترشح تستوسترون می  (↑)افزایش 

 افتند. اتفاق میبرعکس اند ـ هنگام افزایش میزان هورمون تستوسترون: مراحلی که در بالا گفته شده 
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 های زیر را بر عهده دارند. نقش است که مجموعاا هایی اندامبینید، این دستگاه شامل می  ۶همان طور که در شکل  
  هابه وسیله تخمدان  ( تخمکـ تولید یاخته جنسی ماده )1
 های فالوپ به وسیله لوله  رحمهای جنسی ماده به سمت یاختهانتقال ـ ۲
 های فالوپبه وسیله لوله زامه و تخمک  لقاحمناسب برای   شرایطـ ایجاد ۳
 به وسیله دیواره داخلی رحم جنین در صورت تشکیل  تغذیهو  حفاظتـ ۴
 هایا استروژن و پروژسترون به وسیله تخمدان زنانههای جنسی هورمونتولید  ـ ۵

قرار    است،سلوم  که بخشی از    محوطه شکماند که درون  غدد جنسی ماده  ها:تخمدان
   اند. رحم متصلخارجی به دیواره  ایماهیچهو پیوندی دارند و با کمک طنابی  

،  نبودههای فالوپ  ها در تماس مستقیم با لولهتوان گفت تخمدان به عبارت دیگر می :  چالشینکته  

   رحم قرار دارند.لایه خارجی اما در تماس مستقیم با 
 

 دستگاه تولیدمثل در زن   -6شکل 

 .  نداردوجود درپیچ پیچهای دارد. درون آن لوله تفاوت ساختار تخمدان با بیضه 
های حاصل از میتوز  های اسپرماتوگونی نیمی از سلولوجود دارد که همانند سلولاووگونی  های جنین دختر، تعداد زیادی سلول  در دوران جنینی در درون تخمدان 

 شوند.نامیده می اووسیت اولیه متوقف شده و  Iپروفاز کنند و در مرحله آنها، تقسیم میوز را شروع می

یک میلیون  در حدود  نوزاد دختر  تخمدان  هر  درون  
دارد.  اولیه    (اووسیت)یاخته  مام را مامهر  وجود  یاخته 

احاطه   های فولیکولیبه نام سلول  تغذیه کنندههای  یاخته
به  می گفته    (فولیکول)انبانک  آنها  مجموعه  کنند. 
از تولد، تعداد انبانک افزایش نخواهد یافت  پس  شود.  می

ها  یاختهمام)  هافولیکول  تعداد زیادی ازنامعلومی  و به دلایل  
یاخته کنندهو  تغذیه  آنها(  های    روند. میبین  از    اطراف 

می رخ  تخمدان  در  که  را  شکل  تغییراتی  در    ۷دهد 
 بینید. می

 
 دوره جنسی  تخمدان و تغییرات آن در  ـ7شکل 

هستند.  واژن    (5) و  گردن رحم    (4)،  های فالوپیا لوله   های رحملوله   (3)،  رحم(  2)دستگاه تولیدمثل در زن شامل  دیگر  های  بخش  ها،( تخمدان 1علاوه بر )
قاعدگی  ، در دوران  لایه مخاطی آنیا    رحمداخلی  یابد. دیواره  میرشد و نمو آن،    دیواره  است که جنین درونای  ماهیچهشکل و  گلابی  مانند، کیسه  ، اندام  رحم

 شود.  میتغییراتی  دچار بارداری و 
مانند و  شیپور ها، این لولهانتهای گویند. می (های فالوپلوله)های رحم لولهمتصل است که به آنها دو لوله رحم به  یبالاو پهن بخش  قاعده رحم یعنی

 .  رانندمیسمت رحم یاخته را به های آن، ماماست. زنش مژک دار مژک و مخاطی های رحم مانند است. پوشش داخل لولهانگشت  دارای زوائدی 
شیپور  انتهای  های انگشت مانند  ها به صورت غیر فعال و به وسیله زایده . حرکت تخمک ندارندوسیله حرکتی  ،  ندنکحرکت می تاژک  ها که با  اسپرم بر خلاف  ها  تخمک 

 شود.ها انجام میهای صاف این لوله های فالوپ و حرکات کرمی ماهیچه های لایه مخاطی لوله های سلولفالوپ، مژک 
 شود.  باز میواژن گویند. این قسمت به داخل می گردن رحم شده که به آن تر باریکرحم، پایین بخش 
لایه داخلی واژن نیز مانند رحم    جنین است.خروج  ، محل زایمان طبیعیخون قاعدگی و در هنگام  خروج  های جنسی نر،  یاخته  ها یا اسپرم ورودمحل    واژن

 است!  خوردگیچینهای فالوپ دارای و لوله 
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 زن  یدستگاه تولیدمثل یهااندامو  اجزا

 ییزاتخمکبه نام  یندیدر فرا  وزیم  م یبا تقس ماده یجنس سلول  ای تخمک د یتول :دستگاه نیا یاصل کار

 است.واژن و  گردن رحم  های فالوپ، یا لوله های رحم لوله ، رحم، هاتخمدان این دستگاه شامل   اصلی آنها:  فیوظا  های مختلف وبخش

 ها به وسیله تخمدان  تخمکیا  جنسی ماده  سلولتولید  (1
 های فالوپبه وسیله لوله های جنسی ماده به سمت رحم سلولانتقال   (2
 های فالوپبه وسیله لوله و تخمک  اسپرمبرای لقاح مناسب ایجاد شرایط   (3
 به وسیله دیواره داخلی رحم جنین در صورت تشکیل تغذیه  و حفاظت   (4
 هابه وسیله تخمدان پروژسترون و استروژن یا  های جنسی زنانهتولید هورمون   (5

   ند. هست  به دیواره خارجی رحم متصل  ایماهیچهو  پیوندی  قرار دارند و با کمک طنابی    است،سلوم  یا بخشی از    که درون محوطه شکم  غدد جنسی ماده   ها:تخمدان 

 ، اما در تماس مستقیم با لایه خارجی رحم قرار دارند.  نبودههای فالوپ ها در تماس مستقیم با لوله توان گفت تخمدان+ به عبارت دیگر می 

 های زیر است:تخمدان دارای ویژگی. ندارددرپیچ وجود های پیچلوله   تخمداندرون  ، بیضهبر خلاف  : ساختار تخمدان

 کنند. می شروع  های حاصل از میتوز آنها، تقسیم میوز را  ها نیمی از سلولوجود دارد که همانند اسپرماتوگونیاووگونی  های جنین، تعدادی  در درون تخمدان  (1
 شوند.نامیده میاووسیت اولیه متوقف شده و  Iپروفاز ها در مرحله این سلول  (2

 وجود دارد. ه یاول تیاووس ونیلیم  کی+ در واقع در درون هر تخمدان نوزاد دختر در حدود 

 کنند.  احاطه می  های فولیکولیسلولبه نام  تغذیه کنندهپیکری و   هایسلولرا  اووسیت اولیه هر + 

 شود. گفته می  فولیکول نابالغپیکری احاطه کننده آن   هایو سلول اووسیت اولیه به مجموع + 

   روند. از بین می آنها  یافت و به دلایل نامعلومی تعداد زیادی ازنخواهد افزایش  های نابالغفولیکولپس از تولد، تعداد  + 

 های نابالغ باقی مانده است! از این فولیکولعدد  400+ در هر دو تخمدان یک دختر بالغ فقط حدود 

 ☺☺ای از زندگی در بدن مادربزرگ مادریمان داریم! اطره توان گفت هر یک از ما خ+ بنابراین می
 کند.  را آغاز می چرخه تخمدانی رشد بیشتری داشته است، بقیه های نابالغ که از روزه یکی از فولیکول  28بعد از بلوغ جنسی در هر دوره جنسی   (3

 شود. می تر  بزرگو  بزرگهای پیکری اطراف خود + در این چرخه تخمدانی، فولیکول نابالغ مورد نظر با تقسیم سلول

 آورد. را به وجود میاووسیت ثانویه را انجام داده و  I+ در اواسط دروره جنسی، اووسیت درون آن تقسیم میوز 

 شود. گفته می  بالغ فولیکولکننده آن   پیکری احاطه  هایو سلول اووسیت ثانویهبه مجموع +  

 کند.  آزاد می محوطه شکمی « اووسیت ثانویه را به درون گذاریتخمک + فولیکول بالغ به دیواره تخمدان چسبیده و پس از وقوع فرایند » 

 سرنوشت خواهند داشت: سه های فولیکولی اطراف فولیکول بالغ + سلول

 شود. لوله رحم می وارد  های انگشت مانند شیپور فالوپ به دام افتاده و های فولیکولی به همراه اووسیت ثانویه به وسیله زائده ـ تعدادی از سلول

 روند!  شده و در نهایت از بین می پراکنده گذاری در محوطه شکمی های فولیکولی نیز در ضمن تخمکـ تعدادی از سلول

 سازند.  را می جسم زرد های فولیکولی باقی مانده در تخمدان، تقسیمات سلولی خود را تا مدتی ادامه داده و ـ سلول

 شود.تبدیل می جسم سفید  × در صورت وقوع حاملگی جسم زرد تا مدتی باقی مانده، در غیر این صورت، تحلیل رفته و به 

 هانکاتی در مورد فولیکول

 های فولیکولی تشکیل شده است.  سلول پیکری به نام سلولزیادی اووسیت و تعداد یک هر فولیکول از  (1
 باشد.  هاپلوئید یا اووسیت ثانویه یعنی دیپلوئید اووسیت موجود در فولیکول ممکن است اووسیت اولیه یعنی   (2
 یابد.  در فضای داخلی فولیکول تجمع می مایع  با بزرگ شدن فولیکول، مقداری    (3

 شود.می زیادتر + هر چه فولیکول عمر بیشتری داشته باشد مقدار این مایع نیز  
 نوع  هستند: دو وجود در تخمدان های مفولیکول  (4

 هستند.  رشد و نمو های اولیه درون آنها در مراحل مختلف که اووسیت  های نابالغ:فولیکول

 شود.میبیشتر  های فولیکولی آنها با تقسیم سلولی و رشد تعدادی! باشد تعداد سلولبیشتر های نابالغ + هر چه رشد فولیکول 

 خواهد شد.  تر بزرگباشد اووسیت درون آنها با رشد ابعادی! نیز بیشتر غ های نابال+ هر چه رشد فولیکول 
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 هستند. دیپلوئید دسته کروموزوم یا دو های موجود در فولیکول نابالغ دارای + همه سلول

 دیده شوند. دوکروماتیدی یا  کروماتیدی تک توانند به صورت  های فولیکولی میهای سلول+ کروموزوم 

 هستند.  دوکروماتیدی های نابالغ همواره های اووسیت اولیه موجود در فولیکول+ کروموزوم 

 نوع هستند!  دو  ،کروماتیدینوع ولی از لحاظ یک و ژنتیکی فقط کروموزومی  های نابالغ از لحاظ های تشکیل دهنده فولیکول+ سلول

 گیرند!  میفاصله  ت اولیه به هم متصل هستند اما بعد از مدتی اندکی از همدیگر  های فولیکولی و اووسیهای نابالغ ابتدا سلول+ در فولیکول

 اند.  میوز را سپری نمودهاول های ثانویه درون آنها تقسیم که اووسیت  بالغ: هایفولیکول

 .  ندارندهای فولیکولی نابالغ تفاوتی ها از نظر کروموزومی با سلولهای فولیکولی موجود در این فولیکول+ سلول

 است.  دوکروماتیدی های و دارای کروموزوم هاپلوئید های بالغ، + اووسیت ثانویه درون فولیکول

 اووسیت ثانویه، وجود دارد.   مجاورت + به دلیل تقسیم ناعادلانه سیتوپلاسم جسم قطبی اولیه نیز در 

 است.  دوکروماتیدی های و دارای کروموزوم هاپلوئید ـ جسم قطبی اولیه یک سلول کوچک 

 هستند.  متفاوت از نظر ژنتیکی  یعنی اووسیت ثانویه و جسم قطبی اولیه Iـ دو سلول حاصل از میوز 

 است.متفاوت ها با اووسیت ثانویه ها یا آللـ جسم قطبی اولیه، از نظر نوع ژن 

 نوع هستند! سه نوع، ولی از لحاظ ژنتیکی دو های بالغ از لحاظ کروموزومی و کروماتیدی های تشکیل دهنده فولیکولـ سلول

 یابد.آن، رشد و نمو می   دیواره است که جنین درون ای ماهیچه اندام کیسه مانند، گلابی شکل و   رحم: 

 لایه است:  سه دیواره رحم دارای   های دیواره رحم: لایه

 ای متصل به تخمدان در تماس است.  ، که با طناب پیوندی و ماهیچه پیوندی: نازک و از جنس بافت لایه بیرونی (1
 ضخامت آن بیشتر است.  صاف که در قسمت قاعده و گردن رحم ای ماهیچه : ضخیم و از جنس بافت لایه میانی  (2
 های مخاطی بدن انسان دارای ترشحاتی است.  که مانند بقیه لایه پوششی نازک و از جنس بافت  :لایه درونی  (3

 های وارد شده به رحم نقش دارد. نیز هستند که در از بین بردن باکتریلیزوزیم داشته و دارای آنزیم  اسیدی + ترشحات مخاطی دیواره رحم خاصیت  

 شود. ، در دوران قاعدگی و بارداری دچار تغییراتی می آن مخاطی یا لایه  دیواره داخلی رحم+ 

 در واقع بین دو لایه درونی و میانی رحم، لایه زیرمخاط نیز وجود دارد، و بنابراین چهار لایه در دیواره رحم وجود دارد.+ 

 نکات دیگری در مورد رحم 

 گویند.  می  های فالوپلوله یا  های رحم لوله است که به آنها متصل بخش پهن و بالای رحم به دو لوله  قاعده رحم یعنی  (1
 است.  انگشت مانند و دارای زوائدی  بوده مانند شیپور ، ی فالوپهاانتهای لوله   (2
 .  رانندمی را به سمت رحم   اووسیتهای آن، است. زنش مژک دار مژک های با سلولمخاطی به صورت یک لایه  های رحم پوشش داخل لوله   (3
 .  ندارند ها وسیله حرکتی ، تخمککنندها که با تاژک حرکت میاسپرم بر خلاف   (4
 شود: ها به صورت غیر فعال و به وسیله موارد زیر انجام می حرکت تخمک   (5

 انتهای شیپور فالوپ های انگشت مانند زایده ـ 

 وپ  های فالهای لایه مخاطی لولهسلولهای مژکـ 

 های فالوپهای صاف لوله ماهیچه حرکات کرمی  ـ 

 شود. میباز  گویند. این قسمت به داخل واژن شده که به آن گردن رحم می تر  باریک بخش پایین رحم،  گردن رحم: 

   جنین است.خروج های جنسی نر، خروج خون قاعدگی و در هنگام زایمان طبیعی، محل ها یا سلولاسپرم ورود محل   :واژن 

 است! هایی خوردگیچین های فالوپ دارای + لایه داخلی واژن نیز مانند رحم و لوله 
 

 دوره جنسی در زنان 
و مخلوطی از  تخریب    لایه زیرمخاط!  های خونیرگرحم همراه با  دیواره داخلی  شود که در آن  میشروع    در سن بلوغ عادت ماهانه  یا  قاعدگی  این دوره با  

 شود. میخارج  بدن از  طریق واژناز های تخریب شده بافتو خون 
صحیح  شاخص کارکرد  ترین  مهمشود. نظم آن  میکم منظم  کم، ولی  ابتدا نامنظمشود  آغاز می  بلوغ جنسیبا    سالگی  15در سن حدود  عادت ماهانه  

یائسگی   علت نامند.می یائسگی شود که این پدیده را میمتوقف سالگی عادت ماهانه  50تا  45بین سالم های در زن معمولاا دستگاه تولیدمثلی زن است. و 
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عوامل  سال است. ۳5تا   ۳0شوند. پس دوره باروری و تولیدمثلی در زن حدود میپیر های بدن  دستگاهها و اندامست که زودتر از بقیه هاتخمداناز کار افتادن 

 . کاهدمیای چشمگیر از طول این مدت به گونه جسمی فشارو فشار روحی ، کار زیاد و سخت، تغذیه نامناسب  متعددی مانند
 

 

تحقیق کرده و گزارش آن را در    های کاهش بروز این علائم،دوره و روشاست. در مورد علائم این  علائمی  یائسگی همراه با  شروع            3 فعّالیت 

کنید ارائه  )1)  .کلاس  وزن  اضافه   )2( گرفتگی  گُر   )3( خواب  اختلال   )4( شبانه  تعریق   )5( استخوان  پوکی   )6( روحی  )7( مشکلات  تمایلات جنسی  کاهش   )8 )

 رات ظاهری  ( تغیی10اختیاری ادرار ) ( بی9های قلبی و عروقی )بیماری
 

 نکاتی در مورد دوره جنسی در زنان 

 .شودشروع میدر ابتدای سن بلوغ عادت ماهانه یا قاعدگی این دوره با   (1
 شود.می خارج بدن طریق واژن از های تخریب شده از و مخلوطی از خون و بافتتخریب  لایه زیرمخاط!  های خونیبا رگهمراه دیواره داخلی رحم  قاعدگیدر   (2
 شود. می منظم  کم ، ولی کم نامنظمشود ابتدا می آغاز  با بلوغ جنسی سالگی  15در سن حدود عادت ماهانه   (3
 انجامد. یک ماه به طول می حدود مدت زمان آن شاخص کارکرد صحیح دستگاه تولیدمثلی زن است. ترین مهم نظم عادت ماهانه    (4
 دهد. می ادامه  خود را که در دوره جنینی شروع کرده بود، میوز ها رشد کرده و تقسیم از فولیکول یکی در هر دوره جنسی   (5
   نامند.می یائسگی   شود که این پدیده رایممتوقف  سالگی  50تا  45سالم بین  ان در زن  عادت ماهیانهمعمولاً  (6

 شوند.  های بدن پیر میدستگاهها و اندام بقیه هاست که زودتر از تخمدان از کار افتادن  علت یائسگی + 

  رسد!ها به پایان می این اندامعمر فولیکول موجود در هر دو تخمدان، عدد  400+ با پایان یافتن حدود 

 کاهد.از طول این مدت می چشمگیر ای ، کار زیاد و سخت، فشار روحی و جسمی به گونهنامناسبتغذیه   مانندمتعددی  + عوامل 

   :همراه با علائمی استیائسگی شروع + 

های بیماری(  8( کاهش تمایلات جنسی )7( مشکلات روحی )6( پوکی استخوان )5( تعریق شبانه )4( اختلال خواب )3( گُر گرفتگی )2( اضافه وزن )1)

 ( تغییرات ظاهری10اختیاری ادرار ) ( بی9قلبی و عروقی )
   است.سال  35تا  30دوره باروری و تولیدمثلی در زن حدود با توجه به شروع و پایان دروه قاعدگی،  (7

 

 زایی تخمک 
ها در ابتدا  بدیهی است این سلولشود.  شروع میجنینی  و از دوران  تولد  قبل از    ،(اووگونی)زا  مامهای به نام  دولاد و زاینده  هاختیزایی از  فرایند تخمک

 شود. دیده می ۸ مراحل تولید تخمک در شکلکروماتیدی هستند! های تک دارای کروموزوم  0Gمرحله  یعنی در
 

 

 .گو کنید  های زیر با هم گفت ودربارۀ پرسش  8با توجه به شکل                         4 فعّالیت  

است، پس همانند  میتوز  اووسیت اولیه حاصل    هایی با هم دارند؟چه تفاوت ها  تنفام و تخمک از لحاظ  )اووسیت ثانویه(  ، ثانویه  )اووسیت اولیه(  یاختۀ اولیهدر انسان مام 

های بوده ولی دارای کروموزوم هاپلوئید  است پس    Iاووسیت ثانویه حاصل میوز  است.  دوکروماتیدی  های  خلاف آن دارای کروموزوم   است، اما بردیپلوئید  اووگونی  

 است.کروماتیدی تکهای و همانند اسپرم دارای کروموزوم هاپلوئید است پس  IIاست. تخمک حاصل میوز دوکروماتیدی 
های بوده ولی دارای کروموزومهاپلوئید  است پس   Iاولین جسم قطبی همانند اووسیت ثانویه حاصل میوز    اجسام قطبی چه تفاوتی دارند؟دومین جسم قطبی با اوّلین 

 هستند. کروماتیدی تکهای و دارای کروموزوم هاپلوئید هستند پس  IIاست. دومین اجسام قطبی همانند تخمک حاصل میوز دوکروماتیدی 
   .ی آنها را بنویسید هاتفاوتو  ها شباهت( مقایسه کنید. 2)شکل زایی ه زامدر این شکل را با مراحل زایی تخمک مراحل  

 شوند. ها تشکیل می های جنسی یا گامت فرایند تقسیم میوز انجام شده و سلولدو  : در هر شباهت +

 هستند.  دو به دو مشابه آید که از نظر ژنتیکی یا اسپرم به وجود می هاپلوئید ، چهار سلول دیپلوئیدزایی از یک سلول : در اسپرم تفاوت  +

دو به دو  به وجود آید که از نظر ژنتیکی  هاپلوئید  تواند چهار سلول  می دیپلوئید  زایی از یک سلول  نوع گامت است. در تخمک دو  به عبارت دیگر نتیجه این فرایند  ×  

اجسام قطبی هستند. به عبارت دیگر نتیجه  بقیه شود و یکی به گامت تبدیل می فقط  سیتوپلاسم، ناعادلانه تقسیم هستند. اما از این چهار سلول، به دلیل  مشابه

 ( دارد.!برخورد اسپرمیعنی )محرک زایی نیاز به  در تخمک  IIیک نوع گامت است! میوز فقط و فقط این فرایند 
 

اند، متوقف شده  Iپروفاز ها که در این سلول شود.متوقف می  1  پروفازکاستمان در شروع  تترادها وتشکیل  زایی در دوران جنینی آغاز و پس از مراحل تخمک

یا تقسیم    کاستمانیاخته اولیه  مام،  که نسبت به بقیه رشد بیشتری داشته است  هااز انبانکیکی  در  ماه  هر  بلوغ  با رسیدن به سن    شوند.اووسیت اولیه نامیده می 

و وارد فضای درونی حفره شکم که بخشی  شده  خارج  از تخمدان  یاخته ثانویه  مامشده، یاخته حاصل به صورت  متوقف    IIدر متافاز    دهد، ولی دوبارهمیادامه  را    Iمیوز  
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، بلکه اووسیت ثانویه است! بدیهی است به همراه آن اولین  نیستشود، تخمک  کذاری از تخمدان خارج می به عبارت دیگر آنچه در فرآیند تخمک  شود. می  از سلوم است،

لوله  انتهای  انگشت مانند    زوائدحرکت    ،حفره شکمیبعد از قرار گرفتن این مجموعه سلولی در    شود.سلول فولیکولی هم از تخمدان خارج می تعدادی  جسم قطبی و  
کند و برخورد  شود که زامه به آن  کند. در صورتی تقسیم کاستمان کامل میهدایت میله رحم  درون لو به    از حفره شکمییاخته ثانویه را  رحم در اطراف آن، مام

گیرد. سپس هسته اسپرم وارد  اسپرم و اووسیت ثانویه صورت می برخورد  مرحله دارد. در ابتدای لقاح  چند  طور که بعداً خواهیم دید فرآیند لقاح  همان  شود.آغاز  فرایند لقاح  

تشکیل  تخم  یابد و  میلقاح  کند که با زامه  ایجاد میتخمک  کند و  میتکمیل  یاخته ثانویه تقسیم کاستمان را  مام  در این حالت،شود.  ثانویه می   سیتوپلاسم اووسیت
های و بقیه سلول یاخته ثانویهمام، آغاز نشودیا لقاح نکند اگر زامه با آن برخورد  رسد.میپایان  به عبارت دیگر پس از ادغام هسته اسپرم و تخمک، لقاح به  شود.می

 شود. میدفع  از بدن  بعدی ایدورهریزی خونهمراه با  همراه آن!
زایی پس از هر بار تقسیم هسته در  است به این صورت که در تخمکتقسیم نامساوی سیتوپلاسم  زایی  زایی با زامهتخمکاساسی  های  تفاوتاز    یکی
به نام  تر  کوچکو یک یاخته    به ترتیب به نام اووسیت ثانویه و تخمک  بزرگگیرد؛ در نتیجه یک یاخته  تقسیم نامساوی سیتوپلاسم صورت می  IIو    I  کاستمان

رشد  اولیه  تا بتواند در مراحل  ها به تخمک است  رسیدن مقدار بیشتری از سیتوپلاسم و اندامکآید. این کار با هدف  به وجود می جسم قطبی اولین و دومین
 آن را برآورده کند.  غذایی نیازهای برقرار ننموده است،ارتباط غذایی جفت تشکیل نداده و با مادر  جنین  که هنوزو نمو 

جسم    اولین یا دومینزامه با    از لقاح نیز انجام شود! در این نوع لقاح،  دیگرینوع    ممکن استبه ندرت  
شود. در  میدفع  کند که پس از مدتی از بدن  می   را ایجادشکلی  بیای  یابد و توده یاختهمیلقاح  نیز    قطبی 

ماده،   هورمونی  جنس  رویداد  نوسانات  میای  چرخهدو  پدید  این  را  هم آورد،  به  وابسته  چرخه  در    دو 
تخمدانی  الف(شود.  انجام میرحم  و  ها  تخمدان زمانچرخه  مامبندی  ،  تخمیاخته  بالغ شدن  در  دان  را 

 کند. آماده میبارداری ، رحم را برای چرخه رحمیب( و  کندمی تنظیم
 

 

   زاییمراحل تخمک  ـ8شکل 
 رسد. میاتمام شده و در لوله رحم یا فالوپ به شروع  در تخمدان  طولانی مدت رایند این ف

 . دهندرخ میبعد از لقاح و برخی   بلوغ، برخی در جنینی: برخی از مراحل آن در دروره زمانیاز نظر   (1
  دهند! یا لوله فالوپ رخ میلوله رحم و برخی در تخمدان  : برخی از مراحل آن درمکانیاز نظر   (2

 

  زایینکاتی در مورد اووژنز یا فرایند تخمک 

 شود.می، شروع  اووگونیبه نام و پیکری  دیپلوئیدهای سلولاز تولد و از دوران جنینی از قبل زایی فرایند تخمک   (1
 شوند!های دختر یافت میدر دوره جنینی و در درون تخمدان جنین فقط و فقط ها + اووگونی
  شوند!می دوکروماتیدی  DNAو پس از همانندسازی کروماتیدی تکهای دارای کروموزوم  0Gمرحله  ها در ابتدا یعنی در+ اووگونی

 . شوندی م میتقس توز یم ند یبا فرا فقط و فقطها بعد از دوکروماتیدی شدن کروموزوم هایوگونوا+ 
 شود. حفظ  تودهتا   ماندی م  تخمدان  ندهیزا تودهدر  شود،یم  دهینام د یجد یوگونوا  که توزیحاصل از هر بار م  یهااز سلول یکی (2
 .  کندی مآغاز  را  وزیم  میتقس ی ماده وراثت  یکه بعد از همانندساز گرید سلول (3
 . نام دارد ه یاول تیوساو  ،Iدر مرحله پروفاز  پس از تشکیل تترادها و  سلولی که میوز را آغاز نموده است  (4

 دارد.دوکروماتیدی های است و کروموزوم دیپلوئید + اووسیت اولیه از لحاظ کروموزومی 
 هستند!  کسانیکاملاً  یکیاز نظر ژنت ه یاول یهات یوسوو ا هایوگونوهمه ا  کهنیجالب ا نکته+ 
 دارند.  وزیمانجام  ییتوانافقط  هی اول یها ت یوسوا کهحالی در   ،دارند توزی م میتقس ییتوانافقط  یوگونوا یهاسلول+ 
 . ابندیی م شیافزا ه یاول تیوسوا یهاسلول یول د،نمانی مثابت  یوگونوا یهاسلول توزیم  م یتقس بار از هر پس+ 

 شود.  ، اما حدود دو میلیون اووسیت اولیه در آنها یافت می نداردها وجود گونه اووگونی در تخمدان+ بعد از تولد هیچ 

 وجود دارد. دختر بالغ اووسیت اولیه در هر دو تخمدان یک عدد  400حدود فقط + بعد از بلوغ 
 آورد.ی به وجود می کیاز نظر ژنتنامشابه دو سلول  I وزیانجام م پس از ه یاول هایتیوسو اپس از بلوغ در طول هر دوره جنسی، یکی از  (5

 .شودجسم قطبی نامیده می اولین و دیگری  هیثانو تیوسوابه نام  شودمتوقف می  IIها که در مرحله متافاز + یکی از این سلول

 آورند. را به وجود می فولیکول بالغ های فولیکولی پیکری، و اولین جسم قطبی به همراه سلول   هیثانو تیوسوا+ 
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 هستند. دوکروماتیدی های بوده و دارای کروموزوم هاپلوئید هستند پس  I+ اووسیت ثانویه و اولین جسم قطبی حاصل میوز 

 شود. یا فالوپ می های رحم لوله و سپس وارد حفره شکمی  و ابتدا وارد  خارج گذاری در اواسط دوره جنسی از تخمدان + اووسیت ثانویه به هنگام تخمک 

 است!اووسیت ثانویه ، بلکه نیستشود، تخمک گذاری از تخمدان خارج می + به عبارت دیگر آنچه در فرآیند تخمک 

 شوند.می خارج جسم قطبی و تعدادی سلول فولیکولی هم از تخمدان اولین ووسیت ثانویه + بدیهی است به همراه ا 
 هستند.   مضاعف شده  ای یدی دوکروماتآن  یهاکروموزوم  ی ول ، دندیهاپلوئ هیثانو یهاتیوسواست، ا یهیبد (6
 .  کندیم جادیا یکیاز نظر ژنتمشابه  سلول، دو II وزی با انجام م اسپرم با اووسیت ثانویه یا بعد از شروع لقاح، این سلولبرخورد بعد از  (7

 شود. نامیده می دومین جسم قطبی است. سلول دیگر هم اوول یا تخمک  ها همان + یکی از این سلول

 هستند. یکسان + سلول تخمک و سلول دیگر یعنی دومین جسم قطبی از نظر ژنتیکی کاملاً 

 هستند. کروماتیدی تکهای و دارای کروموزومهاپلوئید بوده پس  IIحاصل میوز دومین جسم قطبی تخمک و + 

 دارد: سه مرحله  شود،انجام می فالوپ  ایلوله رحم  یدر انتها+ فرایند لقاح که 

 گیرد.  اسپرم و اووسیت ثانویه صورت می برخورد ( در ابتدای لقاح فقط اولـ مرحله 

 شود. اووسیت ثانویه می سیتوپلاسم ( سپس هسته اسپرم وارد  دومـ مرحله 
 . کندکند و تخمک ایجاد می را تکمیل می  IIمیوز ثانویه تقسیم   اووسیت  در این حالت،× 

   شود.تشکیل می تخم سلول و  ترکیب شده  اسپرم هسته  با هسته تخمک رسد.اسپرم و هسته تخمک، لقاح به پایان می هسته ( پس از ادغام سومـ مرحله 

 شود. می از بدن دفع  بعدیقاعدگی همراه با  های همراه آن!این سلول و بقیه سلول، نشودیا لقاح آغاز نکند ثانویه برخورد  اووسیتبا  اسپرماگر × 
 یا زاده جدید خواهد شد. منشاء آورد که  لوله رحم یا فالوپ، تخمک با اسپرم ترکیب شده و زیگوت یا سلول تخم را به وجود می انتهای در  (8
 آورد. به وجود می مورولا به نام  توپری تقسیم میتوز خود را شروع نموده و توده سلولی  بعد از چند ساعتسلول تخم  (9
 شود.میبلاستوسیست به نام توخالی لوله فالوپ تبدیل به توده سلولی ی  بتداامورولا در  (10

 شود:انجام می زیر های های فولیکولی همراه آنها، تخمک، زیگوت، مورولا و بلاستوسیت با روش+ حرکت اووسیت ثانویه، اولین جسم قطبی، سلول

 فالوپ انگشت مانند انتهای شیپور های زایده ـ 

 های فالوپ  های لایه مخاطی لولهسلولهای مژکـ 

 های فالوپهای صاف لوله ماهیچه حرکات کرمی  ـ 
 شود.می جنین شده و تبدیل به جایگزین دیواره رحم  های فرورفتگی بلاستوسیست با ورود به رحم در یکی از   (11

 لقاح اسپرم و اجسام قطبی 
 نیز انجام شود! نوع دیگری از لقاح  ممکن استبه ندرت  (1

 شود. پس از مدتی دفع میکه  کندمی را ایجاد !مورولامشابه  شکلیبی سلولیو توده   ترکیب شده  جسم قطبیدومین  یا اولین با  یک اسپرم  در این نوع لقاح،  (2
 

 زاییزایی و تخمک مقایسه اسپرم

 هاشباهت

 شوند.ها تشکیل میهای جنسی یا گامتشده و سلولانجام میوز تقسیم  ،در هر دو فرایند (1
 شود! دیده می دیپلوئید دوره جنینی در هر دو فرایند فقط سلول  در  (2
 هاتفاوت 
 . سیتوپلاسم استنامساوی زایی تقسیم اسپرمزایی با های اساسی تخمکاز تفاوت یکی  (1

 .گیردسیتوپلاسم صورت مینامساوی تقسیم  IIو  Iمیوز زایی پس از هر بار تقسیم هسته در  در تخمک  (2
 جسم قطبی به نام اولین تر کوچک سلولیک به نام اووسیت ثانویه و بزرگ  آید: یک سلولسلول به وجود می دو Iو سیتوکینز  I+ بعد از میوز 
 جسم قطبیبه نام دومین تر کوچک سلولیک به نام تخمک و بزرگ  آید: یک سلولسلول به وجود می  دو IIو سیتوکینز  II+ بعد از میوز 

 .است در حال تشکیل شدن تخمک ها به رسیدن مقدار بیشتری از سیتوپلاسم و اندامکاین تقسیم ناعادلانه،  از هدف+ 
 آن را برآورده کند.  غذایی  نیازهایجفت تشکیل نداده و با مادر ارتباط غذایی برقرار ننموده،  جنینکه هنوز  این کار در مراحل اولیه رشد و نمو + 

 هستند.  مشابه دو به دو  آید که از نظر ژنتیکی زایی از یک سلول دیپلوئید، چهار سلول هاپلوئید یا اسپرم به وجود میدر اسپرم   (3
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 است.  دو نوع گامت عبارت دیگر نتیجه این فرایند تشکیل  + به
 هستند.  مشابه دو به دو  تواند چهار سلول هاپلوئید به وجود آید که از نظر ژنتیکی زایی از یک سلول دیپلوئید میدر تخمک  (4

  د.هستن یاجسام قطب هیو بق شودی م لیبه گامت تبد یکیفقط  توپلاسم،یسناعادلانه  میتقس ل یچهار سلول، به دل نیاز ا +

 نوع گامت است! کیفقط و فقط   تشکیل  ندیفرا نیا جهینت گری+ به عبارت د
 است.برخورد اسپرم دانیم این محرک طور که می دارد. همان محرک زایی نیاز به در تخمک  IIمیوز   (5

 چرخه تخمدانی و چرخه رحمی 

 شود. ها و رحم انجام می چرخه وابسته به هم در تخمدان دو آورد، این ای را پدید می رویداد چرخه دو در جنس ماده، نوسانات هورمونی  (1

 کند. آماده میبارداری رحم را برای  که  رحمیچرخه  +  کند. می  را در تخمدان تنظیم اووسیتبالغ شدن بندی زمان که  تخمدانیچرخه  + 
 

در حدود دو  دوره جنینی  دهند که از  های اطرافشان انبانک را تشکیل مییاختهبه همراه  یاخته  مام  ، تر خواندید که در تخمدانپیش  تخمدانی:چرخه  

از آنها   ادامه  و  آغاز  است، چرخه تخمدانی را  پیدا کرده  رشد بیشتری  هایی که از همه  دوره جنسی یکی از انبانکهر  وجود دارند. در  ها  تخمداندر  میلیون 
  رشد ابعادی با بزرگ شدن غیر قابل بازگشت یا  و  تکثیر    ،رشد تعدادیبا تقسیم سلولی یا    های پیکری فولیکولیا همان سلول  ای این انبانکهای یاختهدهد. لایهمی

را ترشح  استروژن  هورمون    های فولیکولی،این سلول  یاخته درون انبانک را فراهم و از سوی دیگرمامنمو  و    ابعادی  رشدشوند و از یک سو شرایط  میحجیم  
 (. ۷شکل )یابد  میافزایش کنند که با رشد انبانک میزان آن می

هستند،    FSH هورمونگیرنده های فولیکولی در سطح خود دارای از آنجا که سلول شود.میهدایت تنظیم و  LHو  FSHهای هورمونتأثیر چرخه تخمدانی با  

ای که در  شدهبالغ  دوره در انبانک  چهاردهم  روز  حدود    شود. انبانک میبالغ شدن  و  بزرگ  سبب    بنابراین این هورمون
 الف(.  ـ  ۹  شود )شکلانجام می گذاری!( )اووسیت ثانویه  گذاریتخمکاست چسبیده این زمان به دیواره تخمدان 

محوطه شکمی  و وارد  خارج  های انبانکی از سطح تخمدان  با تعدادی از یاختههمراه  یاخته ثانویه  در این فرایند، مام
 کنند.  از آن کمک میمحافظت  و تغذیه یاخته در ادامه مسیر به های انبانکی چسبیده به مامشوند. یاختهمی

 

  تخمدان رگذاری( د)اووسیت ثانویه  گذاریتخمک (الف  ـ9شکل 

https://t.me/mrkonkori


 162             آباد های خرمکرمی دبیر دبیرستانحسن ویسغلام -های کنکورهای اخیر( + تستشناسی یازدهم تجربی )توضیح متن کتاب درسی + نکات مهم کنکوری جزوه طلایی زیست       

 

انبانک در تخمدان  باقی مانده  گذاری،  به دنبال تخمکگذاری است.  عامل اصلی تخمک  LH  ناگهانی  افزایش
هورمون  های جسم زرد با تأثیر  ختها ی  ب(.  ـ  ۹  گویند )شکلمی  جسم زرد آید که به آن  در میای  توده یاختهبه صورت  

LH  کنند.  ترشح میپروژسترون و استروژن هورمون دو دهند و میافزایش  فعالیت ترشحی خود را 
 

 جسم زرد در تخمدان  (ب  ـ9شکل 
جایگزین شده جنین  و در نتیجه  جدار رحم  ها  دهد و با این هورمونمیادامه  به فعالیت خود    کمابیش طولانی  مدتیجسم زرد تا  اگر بارداری رخ دهد،    +

 شود.  میحفظ در آن 
شود. غیر فعال شدن جسم تبدیل می جسم سفیدبه نام فعال  غیررود و به جسمی میتحلیل  دوره جنسی اواخر جسم زرد در اگر بارداری رخ ندهد،   +

آن ریزش  (  3)و  تخریب  (  2) جدار رحم و  ناپایداری  (  1)ها موجب  شود. کاهش این هورموناستروژن و پروژسترون در خون میکاهش  زرد باعث  
است  بعدی  شود که علامت شروع دوره جنسی  می

 (.  ۱۰)شکل 

 
 

 

 چرخۀ تخمدانی  ـ10شکل 
 چرخه تخمدانینکاتی در مورد 

 دهد.می ادامه  و آغاز است، چرخه تخمدانی را رشد بیشتری پیدا کرده  همه که از  هافولیکول از یکی در هر دوره جنسی   (1
  شود.می هدایت و تنظیم ترشح شده از هیپوفیز پیشین،   LHو  FSHهای چرخه تخمدانی با تأثیر هورمون   (2

 شود.می  فولیکولبالغ شدن و بزرگ  سبب هستند، بنابراین این هورمون  FSH هورمونگیرنده های فولیکولی در سطح خود دارای + از آنجا که سلول

 شوند.هورمون آزادکننده هیپوتالاموس ترشح می نوعی نیز تحت تأثیر  LHو  FSHهای هورمون+ 
 . شوندحجیم می رشد ابعادیبا بزرگ شدن غیر قابل بازگشت یا تکثیر و   ،رشد تعدادیفولیکول با تقسیم سلولی یا این  های پیکریسلول  (3

 . یابدمی افزایش  نیز  میزان آن فولیکولکنند که با رشد را ترشح می استروژن هورمون ها ، این سلولهای فولیکول+ همزمان با رشد تعدادی و ابعادی سلول
 کند. می نمو و  ابعادی پیدا کرده رشد نیز فولیکولدرون  های پیکری فولیکول، اووسیت اولیه همزمان با رشد سلول+ 

  .شودانجام میگذاری!(  )اووسیت ثانویه گذاری تخمک که به دیواره تخمدان چسبیده است   یبالغ  فولیکولحدود روز چهاردهم دوره در   (4
 شوند. میمحوطه شکمی و وارد خارج  ی از سطح تخمدان فولیکولهای سلولثانویه همراه با تعدادی از  اووسیت، گذاریتخمک   در فرایند+ 

 کنند.  از آن کمک می محافظت و تغذیه در ادامه مسیر به   اووسیت ثانویهی چسبیده به فولیکولهای × سلول
   غلظت این هورمون به اوج خود رسیده است.چهاردهم به عبارت دیگر در روز  گذاری است.تخمکاصلی عامل  LH هورمونناگهانی  افزایش  (5

 . گویندمی جسم زرد آید که به آن در می  سلولیدر تخمدان به صورت توده  فولیکولگذاری، باقی مانده  به دنبال تخمک + 
 وشت خواهند داشت:  سرنسه های فولیکولی توان گفت سلولطور که قبلاً گفته شد، میهمان   (6

 شوند. می لوله رحم  و در نهایت محوطه شکمی  با اووسیت ثانویه وارد همراه ها تعدادی از این سلول  +   

 آورند.  را به وجود می جسم زرد مانند و بعد از تکثیر و تقسیم شدن، میدرون تخمدان تعدادی از آنها در   +   

 شوند.سازی میپاک ماکروفاژها ها به وسیله شوند! این سلولمی پراکنده  محوطه شکمی تعدادی از آنها نیز در    +   
 کنند. استروژن و پروژسترون ترشح میدو هورمون دهند و فعالیت ترشحی خود را افزایش می LHهای جسم زرد با تأثیر هورمون سلول (7
  سرنوشت خواهد داشت:دو جسم زرد تشکیل شده در درون تخمدان در ادامه دوره جنسی  (8

 شود.  شده در آن حفظ می جایگزین  رحم و جنین    تا دیوارهدهد  به فعالیت خود ادامه می   طولانیکمابیش    اگر بارداری رخ دهد، جسم زرد تا مدتی (  اولـ سرنوشت  
 شود. تبدیل میجسم سفید به نام  فعال  غیر رود و به جسمی می تحلیل اگر بارداری رخ ندهد، جسم زرد در اواخر دوره جنسی ( دومـ سرنوشت 

 شود.  در خون میپروژسترون و استروژن  غیر فعال شدن جسم زرد باعث کاهش  (9
 شود:می  موجب در نهایت استروژن و پروژسترونی هاکاهش هورمون  +   

 شود.دیواره رحم شروع میریزش ـ    شود.تخریب و    ناپایداررحم  ـ دیواره

 .استبعدی علامت شروع دوره جنسی  دیوارهریزش × 
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با افزایش ترشح هورمون استروژن از   کشد. پس از آن،طول میمتوسط هفت روز دهد که به طور  هر دوره رخ میروزهای اول در قاعدگی  چرخه رحمی:

زیادی  اندوخته خونی  و حفرات  ، ها خوردگیچینشود و در آن میزیاد آن  ضخامت  کند،  میرشد و نمو شروع به    مجدداا رحم  داخلی  دیواره    فولیکول در حال رشد،
عد از نیمه  بتا    های استروژن و پروژسترون مترشحه از جسم زرد،تحت تأثیر هورمون   بینید، رشد و نمو دیواره داخلیمی  ۱۱آید. همان طور که در شکل  به وجود می

ها آماده شدن جدار رحم برای یابد. نتیجه این فعالیتمیافزایش  در آن  فعالیت ترشحی  شود، ولی  میکم  آن  رشد  یابد. پس از آن، سرعت  میادامه  نیز  دوره  
 جنین است.  پرورش و پذیرش 

سلول   پذیرد و صورت میلقاح    ،زایی مراحل تخمک  تقسیم میوز یا  تکمیلیاخته ثانویه قرار گیرد، پس از  ماممجاورت  نیمۀ دورۀ جنسی زامه در    حدوداگر در  

نفوذ جنین به درون جدار   (1)  جایگزینی شامل  .شودمی  جایگزین های جدار رحم  فرورفتگی، در یکی از  لوله رحمی در  تقسیماتی  پس از انجام  تخم    زیگوت یا
، تخریب  بیست و هشتمشود و حدود روز  میدفع  جایگزینی  یاخته ثانویه بدون  ، مامنگیرداست. اگر لقاح صورت  ای با مادر  ایجاد رابطه خونی و تغذیه(  2)و  رحم  

 ( خون  دفع  و  داخلی  میبعدی  قاعدگیدیواره  آغاز  که  (  شود 
 دهد. را نشان میبعدی  و چرخه رحمی    بعدی  شروع دوره جنسی

با   افتند،یعنی اتفاقاتی که در رحم می   تمام وقایع گفته شده
( که از پروژسترونو  استروژن  های جنسی زنانه )تأثیر هورمون

 گیرد. شوند انجام میترشح میها تخمدان
 
 

 ریزش و رشد دیواره رحم .چرخۀ رحمی  ـ11شکل 
 تخمدانیچرخه نکاتی در مورد 

 کشد.طول میهفت روز  به طور متوسط  ودهد قاعدگی در روزهای اول هر دوره رخ می  (1
   ریزند.تخریب شده و می زیرمخاط های خونی رگ همراه در این پدیده دیواره داخلی رحم به  +   

 . کندشروع به رشد و نمو می مجدداًدیواره داخلی رحم  با افزایش ترشح هورمون استروژن از فولیکول در حال رشد، پس از قاعدگی،  (2
 آید.  زیادی به وجود میاندوخته خونی و حفرات  ، هاخوردگیچینشود و در آن می زیاد  دیواره رحم ضخامت به عبارت دیگر  +   
 یابد.  نیز ادامه میبعد از نیمه دوره تا  های استروژن و پروژسترون مترشحه از جسم زرد،تحت تأثیر هورمون رشد و نمو دیواره داخلی  +   

 یابد.  می افزایش ولی فعالیت ترشحی در آن   یافته کاهش دیواره رحم ، سرعت رشد بعد از نیمه دوره جنسی  (3
 نین است.  جدار رحم برای پذیرش و پرورش جآماده شدن ها نتیجه این فعالیت   (4
 .پذیردصورت می لقاح  ،زاییمراحل تخمکشدن تقسیم میوز یا  ثانویه قرار گیرد، پس از تکمیل  اووسیتمجاورت در   اسپرماگر در حدود نیمۀ دورۀ جنسی   (5
 . شودمیجایگزین   رحمدرآمده و در بلاستوسیست و سپس مورولا  ابتدا به صورت  در لوله رحمی اولیه  تخم پس از انجام تقسیماتسلول  زیگوت یا  (6
 موارد زیر است:   های جدار رحم شاملدر یکی از فرورفتگی بلاستوسیست جایگزینی  (7

 ای با مادرو تغذیه رابطه خونی ایجاد ـ   جدار رحم  نفوذ جنین به درون    ـ
 . شودمی دفع  ثانویه بدون جایگزینی  اووسیت، نگیرداگر لقاح صورت   (8
 .شودآغاز می  بعدی قاعدگییا همان تخریب دیواره داخلی و دفع خون   دوره جنسی، حدود روز بیست و هشتم   (9
 دهد.را نشان می بعدی و چرخه رحمی  بعدی  شروع دوره جنسیاین خونریزی،  (10
 گیرد.شوند انجام می ها ترشح می تخمدانکه از پروژسترون و استروژن  یعنی های جنسی زنانه با تأثیر هورمون  ،افتندمییا اتفاقاتی که در رحم  تمام وقایع  (11

 

 )شکل زیر( ها:های مؤثر بر این چرخه ای از چرخه تخمدان، چرخه رحمی و هورمون خلاصه 

 . شودمی از هیپوفیز پیشین  LHو  FSH هایتحریک ترشح هورمون شود. این هورمون باعث می  ترشح  آزادکنندههورمون  نوع! یک ، هیپوتالاموسابتدا از  (1

 شود. ترشح می از هیپوفیز پیشین  LHو  FSH هایهورمونهم برای کاهش یا توقف ترشح  مهارکننده نوع هورمون یک بدیهی است  +   

 .  شودبالغ  کرده و رشد بقیه بیشتر از کند تا را تحریک می  های از فولیکولیک در مرحله فولیکولی یا نیمه اول دوره، ،FSH محرکه فولیکولی یا هورمون  (2

 کنند. ترشح می استروژن نیز تقسیم شده و  اطراف اووسیت فولیکولی هایسلولکند و می و نمو اووسیت درون فولیکول رشد   (3

 تر شود. ضخیم کند ورشد ترمیم خود را شروع نموده، دیواره این شود که رحم، سبب می  داخلی هورمون استروژن با تأثیر بر دیواره  (4

 گذاری است.تخمک اصلی این افزایش عامل  از هیپوفیز پیشین ترشح شود. LHهورمون  زیادیشود که مقدار باره هورمون استروژن سبب مییکافزایش   (5

 شود.  انجامگذاری تخمک و   نموده و اووسیت ثانویه تشکیلرا تکمیل  Iشود که اووسیت اولیه تقسیم میوز در خون، باعث می LHثر غلظت کحدا  (6
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 شود. می   و ضخامت بیشتر دیواره رحم  پروژسترونو استروژن های ترشح هورمون، باعث با تأثیر بر جسم زرد LH، هورمون یا نیمه دوم دوره در مرحله لوتئال  (7

 شوند.دیواره آن جهت بارداری احتمالی میتر شدن ضخیم های استروژن و پروژسترون با تأثیر بر روی دیواره داخلی رحم باعث هورمون  (8

 و شروع دروه جنسی بعدی است.قاعدگی مجدد های استروژن و پروژسترون سبب کاهش مجدد هورمون   (9
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 دستگاه تولیدمثل در زن تنظیم هورمونی 
وقایع متفاوت  زمان    استروژن و پروژسترون(   ،LHو    FSHهای آزادکننده،  )یعنی به ترتیب هورمون  هاتخمدان  ون  هیپوفیز پیشی،  هیپوتالاموس های  هورمون

 (. ۱۲شود )شکل  انجام می منفی و مثبت)خودتنظیم( بازخوردی ها به صورت  کنند. تنظیم میزان این هورمونمیتنظیم  در دستگاه تولیدمثلی زن را 
 گیرد: صورت می بازخورد منفی  و به صورت    هیپوتالاموس در سه مرحله با اثر بر روی  پروژسترون  و  استروژن  های  الف( تنظیم ترشح هورمون    

 خودبه  های موجود در هیپوتالاموس!از طریق گیرنده است. این کمبود  (↓)  کمدر خون پروژسترون و استروژن دو هورمون جنسی  هرمقدار : در ابتدای دوره 
 ، ترشح کند. هورمون آزادکننده  LHو    FSHیعنی یک نوع هورمون برای ترشح هر دو نوع هورمون    ایهورمون آزادکنندهدهد که  پیامی می  هیپوتالاموس 

افزایش ترشح این دو هورمون باعث رشد فولیکول و در    دهد.  افزایشرا    LHو    FSHهای  کند تا ترشح هورمونمیتحریک  هیپوفیز را  پیشین  بخش  

 شود.ترشح استروژن می  (↑) باعث افزایشبازخورد منفی نتیجه با 
  شود و با این کار، رحم را برای بارداری آن میضخیم شدن  دیواره داخلی رحم و  رشد  باعث  پروژسترون  و  استروژن    ترشح  (↑) : افزایش  در طول دوره جنسی

این بازخورد از رشد و  .  کاهندمی  LHو    FSHاز ترشح هورمون آزادکننده  منفی  با بازخورد    هیپوتالاموسکنند. همچنین با تأثیر بر  آماده میاحتمالی  
 شود.ترشح استروژن و پروژسترون می  (↓) کاهش ترشح این دو هورمون باعث کاهش کند.می  جلوگیریدر طول دوره جنسی های جدید بالغ شدن انبانک

  در خون به ویژه    یعنی استروژن و پروژسترون  هامیزان این هورمون  (↓)   مجدد  کاهش:  در انتهای دوره
یابد و در طول چند  دیواره داخلی رحم کاهش میاستحکام  گذارد.  تأثیر میدیواره داخلی رحم  روی  

بعد،   و  میتخریب  روز  میقاعدگی  شود  بر  رخ  همچنین  استروژن  و  پروژسترون  کاهش  دهد. 
کند که همان  را آغاز می  LHو    FSH،  آزادکنندههورمون  مجدد  ترشح    افزایشو  اثر    هیپوتالاموس

افزایش ترشح این دو هورمون باعث رشد فولیکول جدید و جسم زرد و    شروع دوره جنسی بعدی است.

 شود.استروژن و پروژسترون می (↑)  باعث افزایشبازخورد منفی در نتیجه با 
 گیرد: صورت می بازخورد مثبت  به صورت    هیپوفیز پیشین با اثر بر روی  استروژن    فقط   ب( تنظیم ترشح هورمون 

آن افزایش اندک    در طول دوره جنسیکند؛  را ایفا میدو نقش متضاد  در واقع    به تنهایی!  استروژن
   .(در بالا = مورد  بازخورد منفیکند )میممانعت   LHو  FSHاز آزاد شدن 

  زیادی  ، محرکی برای آزاد شدن مقدار    یکباره استروژن  (↑) افزایش    :حدود روز چهاردهم دورهدر
FSH    وLH    پیشیناز )می  هیپوفیز  مثبت شود  مقدار  بازخورد  در  ناگهانی  تغییر  این    این (. 

به این ترتیب    تبدیل شود.جسم زرد  شود در تخمدان، باقی مانده انبانک به  ها، باعث میهورمون

 شود.ترشح هورمون استروژن و پروژسترون از جسم زرد می  (↑) باعث افزایش 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

     
 

 در تولیدمثل زن  های مؤثرغدد و هورمون   ـ12شکل 
 

 

 :به نظر شما .کنندبندی می )لوتئال( تقسیم جسم زردی و  )فولیکولی( انبانکیها را به دو قسمت در بعضی منابع، دورۀ جنسی تخمدان        5 فعّالیت  

کند. مرحله  دوره است که اووسیت ثانویه در درون فولیکول رشد و نمو مینیمه اول مرحله فولیکولی مربوط به   از دورۀ جنسی است؟بخشی هر قسمت مربوط به چه  ـ1

 شود. تشکیل می جسم سفید و در نهایت جسم زرد  دوره است که در آن نیمه دوم لوتئال مربوط به 
 LHدر مرحله لوتئال هورمون   ،FSHدر مرحله فولیکولی هورمون  گذارند؟بیشتر روی تخمدان اثر می هیپوفیز از  هایی هورموندر هر قسمت، چه  ـ۲
  دهد؟ها رخ میشوند و چه تغییری در میزان این هورمونترشح می تخمدان از هایی هورموندر هر قسمت چه  ـ ۳

 استروژندر مرحله فولیکولی هورمون + 

 رسد.  می حداکثر شود، در اواخر این مرحله مقدار آن به است، به تدریج زیاد میکم ابتدا مقدار آن × 

 استروژن و تا حدودی پروژسترون  در مرحله لوتئال هورمون + 

 یابد.میکاهش رفته و در نهایت بالا شود. مقدار هورمون استروژن هم تا حدودی می کم  و در نهایت بسیار زیاد ابتدا مقدار هورمون پروژسترون × 
 از دیواره تخمدان اووسیت ثانویه تر آزاد شدن یا به عبارت درستگذاری تخمک   ای است؟ه جداکنندۀ این دو بخش چه مرحلـ 4
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 تنظیم هورمونی دستگاه تولیدمثل در زن

 .شودانجام می مثبت و  منفی  به صورت بازخوردی  ، استروژن و پروژسترون FSH، LHهای آزادکننده،  هورمون تنظیم میزان   (1
 گیرد: های استروژن و پروژسترون در سه مرحله با اثر بر روی هیپوتالاموس و به صورت بازخورد منفی صورت می تنظیم ترشح هورمون   بازخورد منفی: 

 جنسی در ابتدای دوره

 است.  ( ↓)  دو هورمون جنسی استروژن و پروژسترون در خون کمهر مقدار در ابتدای دوره   +   

 .دهدپیامی می  هیپوتالاموسخود به های موجود در هیپوتالاموس! از طریق گیرنده این کمبود  +   

 کند.  می ترشح  LHو  FSHبرای ترشح هر دو نوع هورمون  هورمون آزادکننده  یک نوعهیپوتالاموس  +   

   دهد. را افزایش LHو  FSHهای کند تا ترشح هورمونمی تحریک بخش پیشین هیپوفیز را   ،هورمون آزادکننده +   

 شود. ترشح استروژن می (↑) باعث افزایش بازخورد منفی هورمون باعث رشد فولیکول و در نتیجه با دو افزایش ترشح این  +   

 در طول دوره جنسی 

 .  شوداحتمالی آماده بارداری برای  رحم ، تا شودو ضخیم شدن آن می رحم  استروژن و پروژسترون باعث رشد دیواره داخلی ترشح  (↑)افزایش  +   

 .  کاهندمی LHو   FSHاز ترشح هورمون آزادکننده بازخورد منفی با  هیپوتالاموسبا تأثیر بر  هاافزایش ترشح این هورمون همچنین +   

   کند.در طول دوره جنسی جلوگیری میجدید های فولیکولاین بازخورد از رشد و بالغ شدن  +   

 شود.می پروژسترون و استروژن  ترشح  (↓) هورمون باعث کاهش دو کاهش ترشح این  +   

 جنسی  در انتهای دوره 

 گذارد. روی دیواره داخلی رحم تأثیر می ویژه در خون به  ی استروژن و پروژسترونهامیزان هورمون  (↓) کاهش  +   

 دهد. رخ میقاعدگی شود و میتخریب  یابد و در طول چند روز بعد،  می کاهش استحکام دیواره داخلی رحم به این ترتیب  +   

   دهد.افزایش را  LHو  FSHهورمون آزادکننده، مجدد ترشح   تا  گذاشته  اثر موسهیپوتالا پروژسترون و استروژن همچنین بر مقدار کاهش  +   

 شود.باعث رشد فولیکول جدید و جسم زرد میمجدداً  LHو  FSHهای ترشح هورمونافزایش در دوره جنسی جدید،  +   

 شود. می پروژسترون  و استروژن  های ترشح هورمون( ↑) و جسم زرد باعث افزایش جدید  در نتیجه رشد فولیکول   +   

 گیرد: استروژن با اثر بر روی هیپوفیز پیشین به صورت بازخورد مثبت صورت می   فقط   تنظیم ترشح هورمون   بازخورد مثبت: 

 در حدود روز چهاردهم دوره جنسی

 یابد.می (↑) یکباره افزایش  استروژنهورمون ، چهاردهم دورهحدود روز + در 

 شود. می  هیپوفیز پیشیناز  LHو  FSHمحرکی برای آزاد شدن مقدار زیادی + افزایش شدید هورمون استروژن، 

  شود.می تبدیل جسم زرد  به  مانده فولیکول، باقیشودها، باعث میهورمون این در مقدار ناگهانی این تغییر + 

 یابد. می( ↑) ، ترشح هورمون استروژن و پروژسترون از جسم زرد افزایش جسم زرد+ به این ترتیب با رشد 

   دارد:متضاد نقش دو  استروژنتوان گفت هورمون بنابراین می  (2
   . کندمیممانعت  LHو  FSHاز آزاد شدن   استروژنافزایش اندک در طول دوره جنسی : بازخورد منفی +   

  .شودمی  هیپوفیز پیشیناز  LHو  FSH، محرکی برای آزاد شدن مقدار زیادی استروژنباره یک( ↑)دوره، افزایش روز چهاردهم حدود در  : بازخورد مثبت  +   

 .کنندبندی می تقسیم لوتئال  و فولیکولی  قسمت دو به   توانمی ها رادورۀ جنسی تخمدان   (3
 کند.  دوره است که اووسیت ثانویه در درون فولیکول رشد و نمو می نیمه اول مربوط به مرحله فولیکولی    +   

  شود.ترشح می استروژن و از تخمک  FSHـ در این مرحله از هیپوفیز پیشین هورمون 

 رسد. می حداکثر شود، در اواخر این مرحله مقدار آن به  میزیاد است، به تدریج کم × مقدار استروژن ابتدا 

   LHشود. هورمون تشکیل میجسم سفید و در نهایت جسم زرد  مربوط به نیمه دوم دوره است که در آن مرحله لوتئال   +   

 شود. و از تخمک پروژسترون و استروژن ترشح می   LHـ در این مرحله از هیپوفیز پیشین هورمون 

 شود. می کم  و در نهایت زیاد × مقدار هورمون پروژسترون ابتدا بسیار  

یابد.میکاهش رفته و در نهایت بالا × مقدار هورمون استروژن هم تا حدودی 
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» بنابراین حتی موجودات پرسلولی مانند    کند. آغاز مییک یاخته تخم  نوزاد آدمی، زندگی را به صورت   تخم با    « را دارند!سلولی بودنتک انسان، هم تجربه 
 شود. میمتمایز  سرانجام به جنین و نوزاد   گاسترولا و ...(، بلاستوسیست)=بلاستولا ، مورولاشامل  درپی و گذر از مراحلیپی میتوزی هایتقسیم

 

 لقاح 
بر  دانیم، اووسیت ثانویه  طور که می همان  شود.( وارد لوله رحم میشیپور فالوپمانند )انتهای شیپور  زوائد    گذاری از طریقیاخته ثانویه پس از تخمکمام

بنابراین  فاقد  اسپرم،  خلاف   ثانویه و سلولسه  وسیله حرکتی است.  زوائد  حرکات    (1هستند: )مؤثر  های حاصل از آن یعنی تخمک و زیگوت  عامل در حرکت اووسیت 
لوله رحم، ماممژک زنش    (3)و    رحم  دیوارهانقباض    (2) انگشت مانند،   به  های دیواره  را  ثانویه  مایع  رحم حرکت میسمت  یاخته  با ورود  به رحم،    منیدهند. 

برای  ها  زامه  شود!لوله رحم انجام میانتهای  لقاح در    رسند. می  آنبه  لوله رحم  از آنها در    کمیکنند، ولی فقط تعداد  میشنا  یاخته ثانویه  مام  ها زامه به سمت میلیون
فاقد   و لایه داخلی،  !(متصل)اغلب به هم    های انبانکییاخته  ماندهباقیعبور کنند. لایه خارجی،    یاخته ثانویهماماطراف  داخلی  و  دو لایه خارجی  ورود باید از  

را    داخلیلایه    )فقط!(های آن  شود تا آنزیمپاره میتن  تارک   غشای اسپرم و غشایدر حین عبور زامه از لایه خارجی،  (.  1۳است )شکل  ای  ژلهو  شفاف    ،سلول
ترشح  بدون  های موجود در آکروزوم  کافی است، ولی برای هضم شدن لایه داخلی آنزیم  ATPو مصرف  ها  ژک مبه عبارت دیگر برای عبور از لایه خارجی، زنش    هضم کند. 

 شوند! وارد عمل می غشای آکروزوم  و غشای سلولی و با پاره شدن  ATPمصرف بدون و 
غشای زامه با غشای ادغام  پیدا کنند. در این زمان، ضمن  تماس  یاخته ثانویه با همدیگر  شود که غشای یک زامه و غشای ماممیآغاز  لقاح موقعی  

  یاخته های دیگر به مامشود. جدار لقاحی از ورود زامهمیجدار لقاحی  افتد که باعث ایجاد پوششی به نام  یاخته اتفاق مییاخته، تغییراتی در سطح ماممام
 کند. میجلوگیری  

هسته   فقطیاخته،  با ورود سر زامه به مام
سیتوپلاسم، بدون  ناچیز  )البته هسته و مقدار  آن  

اووسیت    به درون سیتوپلاسم  ها!(میتوکندری 

یاخته  شود. در همین حال، ماموارد می  ثانویه
را   کاستمان  به  میتکمیل  ثانویه،  و  کند 

میتخمک   با  تبدیل  تخمک  هسته  شود. 
  ۲۳با  تخم  شود و یاخته  میادغام  هسته زامه  

 (. 1۳گیرد )شکل شکل میتن جفت فام
 
 
 

 ثانویه یاختهمامر برخورد و نفوذ زامه د  ـ13شکل 
 نکاتی در مورد لقاح 

  شود.لوله رحم می وارد شیپور فالوپ   انتهایزوائد  گذاری از طریقثانویه پس از تخمک   اووسیت  (1
 وسیله حرکتی است.  فاقد  اسپرم، بر خلاف دانیم، اووسیت ثانویه طور که می همان   (2

 های حاصل از آن یعنی تخمک و زیگوت مؤثر هستند:  در حرکت اووسیت ثانویه و سلولسه عامل  +   
 های دیواره لوله رحم مژک زنش ـ     رحم دیوارهانقباض ـ   زوائد انگشت مانند حرکات ـ 

 . کنندمی شنا ثانویه  اووسیتبه سمت  های رحم یا فالوپ اسپرم از طریق لوله ها با ورود مایع منی به رحم، میلیون   (3
   رسند.می  اووسیت ثانویهدر لوله رحم به  هااسپرماز   کمی فقط تعداد   +   
  شود!یا فالوپ انجام میانتهای لوله رحم لقاح در   +   

 عبور کنند.   اووسیت ثانویه خارجی و داخلی اطراف دو لایه از  بایستبه اووسیت ثانویه میبرای ورود ها اسپرم (4
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 .استای ژله شفاف و   ایفاقد سلول، اما به صورت لایه  و لایه داخلی،  !متصلفولیکولی اغلب به هم  های مانده یاخته خارجی، باقیلایه   +   
   د. نلایه داخلی را هضم کن! فقطهای آن  د تا آنزیمن شومی پاره  غشای اسپرم و غشای آکروزوماز لایه خارجی،  اسپرمدر حین عبور   (5

 است. کافی  ATPبه عبارت دیگر برای عبور از لایه خارجی، زنش تاژک اسپرم و مصرف  +   
 شوند!شدن غشای سلول و غشای آکروزوم وارد عمل می پاره  و ترشح و با    ATPمصرف  بدون  های موجود در آکروزوم  اما برای هضم شدن لایه داخلی آنزیم  +    

 پیدا کنند.  تماس ثانویه با همدیگر  اووسیتو غشای  اسپرمشود که غشای یک لقاح موقعی آغاز می   (6
 شود.  می   جدار لقاحیافتد که باعث ایجاد پوششی به نام  اتفاق می  اووسیت، تغییراتی در سطح  اووسیتبا غشای    اسپرمدر این زمان، ضمن ادغام غشای    +   

 کند.جلوگیری می  اووسیت ثانویههای دیگر به اسپرم جدار لقاحی از ورود ـ 
 شود. وارد میاووسیت  به درون سیتوپلاسم ها!( میتوکندری بدون  )البته هسته و مقدار ناچیز سیتوپلاسم، هسته آن فقط ، اووسیت ثانویهبه  اسپرمبا ورود سر   (7

   داشت! نخواهد ها در تشکیل ژنوم سیتوپلاسمی زیگوت و زاده جدید هیچ نقشی های اسپرمکه ماده ژنتیکی موجود در میتوکندری نکته مهم این  +   
 شود. تبدیل میتخمک کند و به را تکمیل می  تقسیم میوز، ابتدا این سلول، اووسیت ثانویه درون به اسپرم هستهورود پس از    (8
 .گیردشکل می  کروموزوم جفت   23شود و یاخته تخم با ادغام می  اسپرمهسته تخمک با هسته در پایان لقاح   (9

 است. این فرایند سه مرحله دارد:  طولانی توان گفت، لقاح فرایندی نسبتاً بنابراین می  (10
، جدار  اگزوسیتوزشوند. در این مرحله با فرآیند : در این مرحله که مرحله آغاز لقاح نام دارد، غشای دو سلول جنسی با هم ترکیب می ادغام غشاها( اولمرحله 

 گیرد.لقاحی نیز شکل می
ها هسته تخمک و دیگری  ز هستهآید: یکی ادر اووسیت ثانویه تکمیل شده و دو هسته به وجود می  II: در این مرحله، میوز  هاادغام سیتوپلاسم (  دوممرحله  

 سازند.  سیتوپلاسم، دومین جسم قطبی را می ناچیزی هسته دومین جسم قطبی است. هسته اخیر با مقدار 
سیتوپلاسم تخمک را آید که تقریباً تمام  اسپرم و تخمک ترکیب شده و هسته زیگوت با دو مجموعه کروموزوم به وجود می   : هستههاادغام هسته (  سوممرحله  

 دریافت کرده است.
 

 وقایع پس از لقاح 
به اندازه تخم  تقریباا است که ای توده یاختهکند. نتیجه آن، ایجاد میشروع رشتمانی را  میتوز یالقاح، یاخته تخم تقسیمات  اتمامساعت پس از  ۳6حدود 

 . اندنکردههای حاصل از تقسیم رشد است؛ زیرا یاخته
مورولا از نظر حجم با زیگوت    کند.میحرکت  به سمت رحم    به کمک عوامل حرکت دهنده که در بالا ذکر شد!در لوله رحم    مورولابا نام  توپر  ای  این توده پریاخته

  بلاستوسیست شود. در این مرحله، به آن پر میمایعات آید و درون آن با در میتوخالی  هشکل کر به ها سلولاین به رحم مورولا پس از رسیدن اندازه است! هم

سازد.  را می  (پرده كوریون)شامه جنین  بروندارد که در مراحل بعدی    تروفوبلاستبیرونی به نام    سلولی، یک لایه  بلاستوسیستشود.  گفته می  بلاستولا  یا
   (.۱۴دهد )شکل را تشکیل می جفتشامه جنین به همراه بخشی از دیواره رحم برون

 گیرد.شکل میدیواره رحم که از  مادری جنین به وجود آمده است و بخش پرده کوریون که از جنینی بخش دارد: بخش دو به عبارت دیگر جفت 

 شود! از جایگزینی پاره میقبل ای اطراف تخمک و بلاستوسیست لایه ژله. مراحل اولیۀ رشد جنین  ـ14شکل 

https://t.me/mrkonkori


 169             آباد های خرمکرمی دبیر دبیرستانحسن ویسغلام -های کنکورهای اخیر( + تستشناسی یازدهم تجربی )توضیح متن کتاب درسی + نکات مهم کنکوری جزوه طلایی زیست       

 

یاختهبلاستوسیست  درون  های  یاخته درونیتوده  می  ای  تشکیل  یاختهرا  این  حالت  دهند.  ها 
های  یاختهتشکیل دهنده جنین هستند.  مختلف  های  بافت  اء منش  با تقسیم متوالی و تمایز  ودارند  بنیادی  
به    یا تمایز  تبدیل شدنتوانایی    میتوز،متوالی  در ضمن تقسیمات    که  اندنیافتههایی تخصص  ، یاختهبنیادی

شکل   شامل اکتودرم، مزودرم و آندودرم  جنینی  های زایندهلایهرا دارند. از توده درونی  متفاوتی  های  یاخته
 . ندهست  های مختلفاندامو ها بافتاء  کدام منش گیرند که هرمی

ادامه آنزیمیاخته  ، در  بلاستوسیست،  بیرونی  لایه  کننده  هایهای  را  هضم  که  میترشح  ای  کنند 
گیرد. به این  میجای  کنند که بلاستوسیست در آن  ای ایجاد میحفره و  تخریب  های جدار رحم را  یاخته

می  جایگزینیفرایند   یاختهگفته  مرحله  شود.  این  در  جنین  مغذی  های  این  مواد  از  را  خود  نیاز  مورد 
 (. ۱۵)شکل   آورنددست میبه  (با روش مادرخواری! سلولی برون)گوارش  هضم شدههای بافت

 
 
 
 

 
 جایگزینی جنین در رحم   ـ15شکل 

از جایگزینی،   کننده  پردهبعد  تشکیل میهای محافظت  اطراف جنین  که  در  شامه جنین برونو  (  آمنیون)شامه جنین  درونآنها  ترین  مهمشوند 
که مواد  با توجه به این کند.دخالت می بند نافو جفت شامه جنین در تشکیل  جنین نقش دارد. برونتغذیه و حفاظت شامه جنین در  هستند. درون( كوریون)

 است. رحم و دیواره ناف بین بند رابط جفت  در تغذیه و حفاظت جنین نقش دارد!پرده آمنیون کنند این پرده، هم مانند عبور میپرده کوریون ها از غذایی و پادتن

  است.های بارداری  تستشود و اساس میمادر  وارد خون  از طریق حفره خونی ایجاد شده در رحم کند کهترشح می HCGشامه جنین، هورمونی به نام برون
شود. وجود این  از آن میپروژسترون  ترشح هورمون  تداوم  و    جسم زرداین هورمون سبب حفظ    مادر است!  واقع در تخمدان جسم زرد  اندام هدف این هورمون  

 کند. جلوگیری میمجدد گذاری  ها در خون از قاعدگی و تخمکهورمون
 

 نکاتی در مورد وقایع پس از لقاح 
 کند.  شروع می  در لوله رحم یا فالوپ   را میتوز لقاح، تقسیمات  اتمام ساعت پس از  36تخم حدود  یا سلولزیگوت   (1

 .  است یا زیگوت تخمسلول به اندازه  تقریباً  از لحاظ اندازه  است که  مورولابه نام  یسلول، ایجاد توده این تقسیماتنتیجه   (2
 شوند!میتر  کوچکو تر  کوچکهای حاصل فرصت رشد ابعادی نداشته و شود ولی سلولبه عبارت دیگر در لوله رحم، سلول تخم یا زیگوت تقسیم می  +   
 . شودنمیچرخه سلولی رشد انجام  1Gشود که در مرحله ای انجام میتوان گفت چرخه سلولی به گونه بنابراین می +   

 یافته است!افزایش ها توان گفت در ضمن تقسیم سلولی زیگوت، نسبت سطح به حجم سلولچنین میهم  +   
  کند. حرکت می رحم  به سمت شدند! ای که باعث حرکت اووسیت ثانویه میبه کمک عوامل حرکت دهنده در لوله رحم مورولا  یای توپر سلولپراین توده   (3
 شود. میپاره  ای هم در رحم  لایه ژله   شود.میپر  درون آن با مایعات    که د  نآیدرمی  بلاستولا   یا   بلاستوسیست   به نام  توخالی  ه کربه شکل  این توده سلولی در رحم    (4
 یا تروفوبلاست بیرونی و لایه  درونیبخش دارد: توده سلولی دو بلاستوسیست   (5

 .  خواهند شدهای تشکیل دهنده جنین بافت اءمنشو با تقسیم و تمایز   داشتهبنیادی ها حالت سلول. این قرار داردبلاستوسیست  درون :ی درونیسلولتوده   +   
 های متفاوتی را دارند.  سلولبه  تمایزیا  توانایی تبدیل شدن  ،میتوزدر ضمن تقسیمات متوالی  که هستند  نیافته تخصص هایی سلولهای بنیادی ـ سلول

 . ندهست مختلف های ها و اندامبافت اء کدام منش گیرند که هرشکل می  آندودرمو مزودرم  ، اکتودرمشامل   جنینی زایندههای از توده درونی لایه ـ 
 سازد.  را می شامه جنین برون یا پرده کوریون  در مراحل بعدی است که بیرونیسلولی یک لایه : تروفوبلاستلایه + 

 گیرد. کند که بلاستوسیست در آن جای می ای ایجاد می و حفره تخریب  های جدار رحم را سلولکند که می ترشح  ای را هضم کننده  هایآنزیم  ـ تروفوبلاست

 . آورندبه دست می  هضم شدههای های جنین در این مرحله مواد مغذی مورد نیاز خود را از این بافتسلولد. گوینمی جایگزینی   را فرایند × این 

 با روش مادرخواری است! سلولی برونها به وسیله تروفوبلاست، نوعی گوارش × این نوع گوارش یا هضم سلول

 عبارتند از:  ترین آنهاشوند که مهم در اطراف جنین تشکیل می محافظت کننده های بعد از جایگزینی، پرده  ×
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 جنین نقش دارد. تغذیه و حفاظت در   گیرد ومنشاء می که از توده سلولی درونی شامه جنین درون  یا آمنیون پرده  +
  کند. دخالت می بند ناف در تشکیل جفت و  گیرد وکه از لایه تروفوبلاست منشاء می  شامه جنین برون یا  کوریونپرده  +

   در تغذیه و حفاظت جنین نقش دارد!آمنیون پرده کنند پس کوریون، هم مانند عبور می پرده کوریون ها از که مواد غذایی و پادتنبا توجه به این  *
 رابط بین بند ناف و دیواره رحم است.آید و مادر به وجود می  از دیواره رحم بخشی جنین به همراه   از پرده کوریون جفت *

  بخش تشکیل شده است:  دو توان بیان نمود که ساختار جفت از به عبارت دیگر می 
  جنین به وجود آمده است. کوریون جفت که از پرده بخش جنینی 
   گیرد.مادر شکل می دیواره رحم  جفت که از بخش مادری 

 .شودوارد خون مادر می  ایجاد شده در رحم،حفره خونی از طریق  کند کهترشح می HCG، هورمونی به نام پرده کوریون *

  ،شود. ترشح پروژسترون از آن می تداوم جسم زرد و  حفظ این هورمون سبب   مادر است! واقع در تخمدان جسم زرد  اندام هدف این هورمون 

 کند.  مجدد جلوگیری میگذاری تخمک و  قاعدگی ها در خون از وجود این هورمون 

 که هورمون نکته مهم اینHCG  قرار دارد.فرد دیگر! و اندام هدف آن در بدن  یک فردهورمونی است که اندام تولید آن در بدن تنها !   

  است. های بارداری تستاساس وجود این هورمون در خون مادر 
 

 تشکیل بیش از یک جنین 
  خواهند داشت. مجزا  در این صورت، هر جنین کوریون، جفت و نیز آمنیون    از هم جدا شوند،  مورولا  های بنیادیاست یاختهممکن   ،تخمدر حین تقسیمات اولیه  

جفت خواهند یک  پرده کوریون و  یک  ها  جنین همه  در این صورت،  قسمت تقسیم شود.  چند  یا  دو  بلاستوسیست به  توده درونی    گاهی اوقات ممکن است

 پرده آمنیون مجزا داشته باشد.یک ها از جنینهر کدام داشت، اما ممکن است 
  به هم چسبیده از هم جدا نشوند،  ها کاملاا اگر این جنین دومدر حالت اند. همسانها گیرند که این جنینحالت، بیش از یک جنین شکل می دودر این 

 اند! پرده آمنیون مشترک داشته یک جفت و یک یک پرده کوریون، قطعاً ها این جنین شوند.متولد می
لقاح انجام شود. در این حالت، اگر مراحل رشد  چند یا دو کنند و آزاد یاخته ثانویه بیش از یک مام جنسی های یک فرد در یک دورهاست تخمدانممکن 

باشند  متفاوت  و حتی از لحاظ جنسیت هم  نداشته  شوند که ممکن است شباهتی به هم  متولد می  ناهمسانشود، دوقلو یا چندقلوهای  کامل  و نمو در آنها  
   (.۱۶)شکل 

نوع   این  دیگر  عبارت  شباهت  چندقلوها  یا    هادوقلوبه  و  جنسیت  نظر  از 

 باشند. متفاوت یا  مشابه ممکن است 
 

 

                                                                                                  همسان (ناهمسان و ب  (الف دو قلوهای  ـ16شکل 
 

زیگوت  دو  تخمک و  دو  چون از    باشند، به نظر شما علت چیست؟متفاوت  یا مشابه  توانند  از لحاظ جنسیت می ناهمسان  وقلوهای  ـ د1          6 فعّالیت  

 اند. متفاوت به وجود آمده 
 یکسان هستند. صفات ظاهری  و سایر جنسیت از لحاظ  اند؟نسبت به هم چگونه صفات ظاهری   و سایرجنسیت دوقلوهای به هم چسبیده از لحاظ  ـ2
داشته باشند،  متفاوت  ممکن است اثر انگشت    .آوری و گزارش آن را در کلاس ارائه کنیددو قلوهای همسان و ناهمسان اطلاعاتی را جمع اثر انگشت  در مورد  ـ  3

 گیرد. چون بروز این صفت تحت تأثیر محیط قرار می 
 

. در این صورت،  نشودیا به دلایلی بین زامه و تخمک، لقاح موفقی انجام نشود از طرف دیگر ممکن است در بعضی از زنان یا مردان، یاخته جنسی تولید  
 کنند. از آنها را برطرف میبعضی ها و کمک فناوری، شود که با روش مطرح می ناباروریموضوع 

 

 چندقلوزایینکاتی در مورد دوقلو یا 
 شود. می چندقلو یا دوقلو تشکیل شده و منجر به ایجاد بیش از یک جنین گاهی اوقات در رحم مادر   (1

 باشند:  ناهمسان یا همسان توانند می چندقلوها یا  هادوقلوتواند داشته باشد. این پدیده دلایل مختلفی می (2

 شوند. دیده می مختلف های به حالت چندقلوها یا  هادوقلواین نوع  الف( دوقلو یا چندقلوهای همسان:

 . از هم جدا شوند یا مورولا های بنیادیسلولممکن است   یا زیگوت، تخم سلول  اولیهدر حین تقسیمات  :حالت اول + 

 خواهند داشت.  مجزا و نیز یک پرده آمنیون  مجزاپرده کوریون و یک جفت یک ـ در این صورت، هر جنین 
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 به دو یا چند قسمت تقسیم شود.  توده درونی بلاستوسیست گاهی اوقات ممکن است  : حالت دوم+ 

 داشته باشد.مجزا  ها یک پرده آمنیون  جفت خواهند داشت، اما ممکن است هر کدام از جنین یک  پرده کوریون و  یک  ها  ـ در این صورت، همه جنین 

 های چسبیده، قطعاً یک پرده کوریون، یک جفت و یک پرده آمنیون مشترک دارند! جنین   شوند.متولد می   به هم چسبیده ها  جنین   × ممکن است

 خواهند داشت.  مجزا و نیز یک پرده آمنیون   مجزا پرده کوریون و یک جفت یک در این حالت هر جنین  ب( دوقلو یا چندقلوهای ناهمسان:

 .  شده استو دو یا چند لقاح انجام  اندنمودهثانویه آزاد  اووسیتاز یک بیش  جنسی  دورههای یک فرد در یک تخمدان   :در این حالت+ 

 . باشندمتفاوت یا چندقلوهای ناهمسان ممکن است شباهتی به هم نداشته و حتی از لحاظ جنسیت هم  هادوقلو ×

 كنترل ورود و خروج مواد در جفت 
به  خون تیره با سرخرگ دو  وخون روشن با سیاهرگ  متشکل از یک ادامه دارد. بند ناف دهم شود، ولی تا هفته میشروع بعد از لقاح  دوم جفت از هفته تمایز 

برند  میجفت را به  جنین خون   هاسرخرگاست که در آن جفت و جنین بین رابط که   )به رنگ آبی(  آمنیون  و کوریون )به رنگ بنفش( های همراه پوششی از پرده 
تواند بین  ، ولی میشودنمی، مخلوط  یا پرده کوریون  جنین  هشامبرونرساند. خون مادر و جنین در جفت به دلیل وجود  میجنین  به  جفت  ، خون را از  سیاهرگو  

 (. ۱۷ مواد صورت گیرد )شکلمبادله دو طرف این پرده 

 جفت و ارتباط آن با مادر و جنین  ـ17شکل 

اسید و  مانند اوره، اوریک  دفعیشود و مواد  محافظت  و  تغذیه  شوند تا جنین  منتقل میجنین  به  جفت  از طریق  ها  پادتناز  بعضی  و  اکسیژن  ،  مغذیمواد  

توانند  نیز میالکل  و  کوکائین  ،  نیکوتین و موادی مانند  زا  بیماریحال، عوامل    شود. در عینمیمنتقل  جنین نیز از همین طریق به خون مادر    اکسیددیکربن  
 بگذارند. تأثیر سوء  از جفت عبور کنند و روی رشد و نمو جنین 

تجویز  در دوران بارداری، به جز با  دارو  گونه    از داروها روی رشد و نمو، زنان باردار باید از مصرف هر بعضی  آور  با توجه به عبور مواد از جفت و تأثیر زیان
 ، خودداری کنند. پزشک متخصص 

به    ، های چرخۀ قاعدگیزمان  د. با توجه به ن بعد از لقاح هنوز از بارداری خود مطلع نباشپایان هفتۀ چهارم  مادران باردار ممکن است تا           7 فعّالیت     

حاملگی صورت  احتمالاً  گیرد که  است. پس پزشک نتیجه می گذشته  روز از زمان مورد انتظار قاعدگی    14  در چه وضعیتی هستند؟قاعدگی  نظر شما این مادران از نظر  

 گرفته است. 
اکتودرم، مزودرم و آندودرمهای زاینده  لایههای توده درونی  یاختهجفت  با تشکیل  همزمان   های  بافتآنها  تمایز  و  رشد  دهند که از  را تشکیل می  شامل 
 شود.  ساخته می ای و عصبیهای پوششی، پیوندی، ماهیچه یعنی بافت مختلف جنین

شروع به روده و  های خونی  رگشود. ابتدا  آغاز میضربان قلب  کنند و  میتشکیل شدن  شروع به  های اصلی  اندامدر انتهای ماه اول    :ماه اول حاملگی  +
 شوند.  ظاهر میپا و دست های کنند سپس جوانهمینمو 

 گیرند.  شکل مشخص میها همه اندامدر طی ماه دوم  :ماه دوم حاملگی +
 شود. قابل تشخیص میهای بدنی  ویژگیمشخص شده و جنین دارای جنسی  های اندامسه ماه اول در انتهای  :ماه سوم حاملگی +
که در انتهای سه ماهه  به طوری  کنندمیعمل  های آن شروع به  کند و انداممیرشد  ، جنین به سرعت  سومو  سه ماهه دوم  در  :  سه ماهه دوم و سوم  +

 از بدن مادر زندگی کند. خارج قادر است در  سوم 
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 دهند. ارتباط بین جنین و مادر را تشکیل می بند ناف و جفت ساختارهایی به نام   نکاتی در مورد ساختار جفت و بند ناف: 

 بخش و به صورت زیر است: دو جفت دارای ادامه دارد.  دهم شود، ولی تا هفته بعد از لقاح شروع میدوم تمایز جفت از هفته   ساختار جفت:
 دیواره رحم قرار دارند. های خونی حوضچه انگشتی است که در درون  زواید شامل  بخش جنینی جفت:+ 

 بخش وجود دارد:  سه ، علاوه بر پرده کوریون زواید انگشتیدر هر یک از این  ×

 جنین منشاء گرفته است. آئورت که از خون تیره با هایی سرخرگ  ـ

 دهند. گازها، مواد غذایی و مواد زاید را انجام میتبادلات که  مویرگ تعدادی   ـ

 شود.متصل می بزرگ سیاهرگ زیرین که به خون روشن با هایی سیاهرگ  ـ

 شوند.  می تخلیه و پر هایی های پر از خون است که با رگ امل حوضچه ش بخش مادری جفت: + 

 های خونی با موارد زیر ارتباط دارند:  ـ هر یک از این حوضچه 

 کنند. اند خون را وارد آنها میمادر منشاء گرفته آئورت که از خون روشن با هایی سرخرگ× 

 گردانند. برمیبزرگ سیاهرگ زیرین نموده و به آوری جمع که خون درون آنها را خون تیره با هایی سیاهرگ× 

 آورند. « به وجود می دستگاه گردش بازشود و ساختاری مشابه حفرات موجود در »ها خارج می ها خون از انتهای سرخرگ× در این حوضچه 
 بوده و متشکل از موارد زیر است:   بین جنین و جفترابط بند ناف  : ناف ساختار بند

 گیرند. می فاصله کنند. این دو سرخرگ در محل جفت از یکدیگر می دور اکسید و مواد زاید را از جنین که کربن دیتیره با خون  دو سرخرگ  +

 شوند.میملحق  فت به یکدیگر  انشعاب این سیاهرگ در محل جدو رساند. که اکسیژن و مواد غذایی را به جنین می روشن با خون سیاهرگ  یک+ 

 های خونی قرار گرفته است.که در اطراف رگآمنیون!  وکوریون + پوششی از پرده 

 نکات دیگری در مورد جفت 
 . مواد صورت گیردمبادله تواند بین دو طرف این پرده  ، ولی می شودنمی خون مادر و جنین مخلوط  پرده کوریون،به دلیل وجود  ،جفت درون  در  (1

 شود:لایه سلولی انجام میدو توان گفت تبادل مواد از + می

 هستند. جنین که متعلق به پرده کوریون های سلول ×

 هستند. جنین ها که آنها هم متعلق به  مویرگفرشی سنگهای سلول ×
 .شودمحافظت و تغذیه شوند تا جنین  از طریق جفت به جنین منتقل میها پادتنو بعضی از اکسیژن  ، مواد مغذی  (2
 شود. منتقل می خون مادر  جنین نیز از همین طریق به  اکسیددیاسید و کربن مانند اوره، اوریک  مواد دفعی  (3
 بگذارند. تأثیر سوء عبور کنند و روی رشد و نمو جنین  توانند از جفت و موادی مانند نیکوتین، کوکائین و الکل نیز می زا عوامل بیماری (4
 .کنندخودداری با تجویز پزشک متخصص،  ء گونه دارو در دوران بارداری، به جز زنان باردار باید از مصرف هرمواد، تبادل آسان  به دلیل   (5
 .  دننباشبعد از لقاح هنوز از بارداری خود مطلع هفتۀ چهارم مادران باردار ممکن است تا پایان  (6

 حاملگی صورت گرفته است.احتمالاً گیرد که گذشته است. پس پزشک نتیجه می  قاعدگیروز از زمان مورد انتظار  14+ در این صورت 
 . دهندرا تشکیل می اکتودرم، مزودرم و آندودرمشامل های زاینده لایه  ،های توده درونیسلولبا تشکیل جفت همزمان  (7

 شود. ساخته می  عصبیو ای ماهیچه ، پیوندی، پوششیهای یعنی بافت  های مختلف جنینبافت ها،ه این لایاز رشد و تمایز + 
 نکاتی در مورد اتفاقات دوران حاملگی

 ماه اول حاملگی   (1
 .  کنند می تشکیل شدن به  شروع  جنین اصلیهای اندام اول  ماه انتهای در + 

 شود. می آغاز  جنین ضربان قلب حاملگی اول  ماه انتهای در + 

 کنند  می نمو شروع به  جنین رودهو  های خونی رگ اول  ماه انتهای در + 

 شوند.ظاهر می  جنین  در پاو دست  های جوانه  اول  ماه انتهای در + 
 ماه دوم حاملگی  (2

 گیرند. میبه خود  مشخص شکل   ی بدن جنینهااندام همه در طی ماه دوم + 
 حاملگیسوم ماه   (3
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 شود. قابل تشخیص می های بدنی ویژگیمشخص شده و جنین دارای های جنسی اندام در انتهای سه ماه اول + 
 سه ماهه دوم و سه ماهه سوم  (4

 !  کنندمی  کارشروع به های آن کند و اندام میرشد  جنین به سرعت + 

 مادر زندگی کند. خارج از بدن در انتهای سه ماهه سوم قادر است در + 
 

 ( سونوگرافی)نگاری  صوت
از آن استفاده رادیولوژی  که در    Xاشعه  بر خلاف  کنند. این امواج  استفاده می  و انرژی کم!  بالا(  فرکانس) بسامد  با  صوتی  ، از امواج  تشخیصی در این روش  

تصویر  آنها را دریافت کرده به صورت  بازتاب  فرستند و  می  مادر و جنیندرون بدن  امواج را با کمک دستگاهی به    در این روش.  دن ندار شود، برای جنین ضرری  می
  شود:از سونوگرافی برای موارد زیر استفاده می دهند.نشان میویدئویی 

عملکرد (  5)و  حرکتی  جنین از لحاظ  سالم بودن  (  4)جنین،  جنسیت  (  3)،  سنبرای تعیین  ابعاد جنین  گیری  اندازه(  2)،  اولبارداری در ماه  تشخیص    (1)
 شود.  نگاری، مشخص میاز جمله مواردی است که در صوتقلب ها مثل  بعضی از اندام

 
 

 تولد  زمان تعیین           8 فعّالیت     
 .دهید  های زیر پاسخکنند. در این رابطه به پرسش می اضافه  مادر  آخرین قاعدگی را به زمان شروع  روز ۲84بینی زمان تولد نوزاد متخصصان زنان و زایمان در پیش 

 وقوع حاملگی است.نشانه  اگر قاعدگی در زمان مورد انتظار رخ ندهد،  چه ارتباطی بین قاعدگی و بارداری شخص وجود دارد؟ ـ1 
 علامت مشخص هستند. فاقد گذاری و لقاح چون تخمک گیرند؟چرا روز شروع آخرین قاعدگی را در نظر می ـ۲ 
 کنند.می  جمع  روز 270 را باروز بعد از آخرین قاعدگی  14 کنند؟می  را مطرحروز   ۲84است. چرا پزشکان روز   ۲70ماه یا   9شود مدت زمان بارداری گفته می ـ۳

 

 تولد ـ زایمان 
  شود. میرانده ای یک مرتبه به بیرون شامهکند. در نتیجه، مایع درونمیپاره را شامه  درون  آمنیون یا فشار وارد و کیسهپایین  سر جنین به سمت ابتدا در 

دارند؛ از جمله  اساسی در این مرحله نقش ها هورموناست. نزدیک بودن زایمان خروج این مایع، نشانه  پرده آمنیون و مایع آمنیون است!شامل کیسه آمنیون 
در واقع سر    کند.میبیشتر  شود و در ادامه، دفعات و شدت انقباض را مرتب  آغاز  کند، تا انقباض  میتحریک  دیواره رحم را    صاف  هایکه ماهیچهتوسین  اکسی

ان ترشح  یا تسهیل کننده زایمتوسین  اکسیرفته تا هورمون  هیپوفیز پسین  و  هیپوتالاموس  های واقع بر روی دیواره گردن رحم را تحریک نموده و پیام حسی به  جنین گیرنده 

دردهای  رحم با    صاف دیواره  هایکنند. شروع انقباض ماهیچهمیتزریق  توسین را به مادر  به زایمان اکسیسرعت دادن  به همین دلیل، پزشکان برای    شود.
همه  توسین روی  توان گفت هورمون اکسیمی  آورد.میفشار  شود و سر جنین بیشتر به آن  می  بازهمراه است. دهانه رحم در هر بار انقباض، بیشتر  زایمان  

تأثیر باعث انقباض ماهیچه های دیواره رحم اثر میماهیچه  با افزایش    شوند!میگردن رحم  های  رحم شده ولی باعث شل شدن ماهیچه بدنه  و  قاعده  های  گذارد، این 
بقیه و سپس  سر  از رحم خارج شود. به طور طبیعی ابتدا  زودتر  و  تر  آسانشود نوزاد  افزایش یافته و باعث میازخورد مثبت  بتوسین با  انقباضات ترشح اکسی

   شود.و اجزای مرتبط با آن، از رحم خارج میجفت ، ادامه انقباض رحم شود. در مرحله بعد با از رحم خارج میبدن 
های گیرندهانجام شود. البته تحریک  خروج شیر  کند تا  میمنقبض  غدد شیری را نیز  صاف  تأثیر در زایمان، ماهیچه  علاوه بر  توسین،  هورمون اکسی

اتفاق می  موجود نوزاد،  با مکیدن  از طریق  در غدد شیری  و  تنظیم میبازخورد مثبتافتد  توسطپستان  شود. مکیدن،  در تحریک گیرنده با  نوزاد    ها  های موجود 

   شود.شیر میترشح  و تولید و افزایش  توسینی پرولاکتین و اکسیهاهورمون ترشحافزایش باعث  رسال پیام عصبی حسی به هیپوتالاموس و هیپوفیز و ا هاپستان

 یابد! ادامه می  زیر  منظوردو به چنان هم توسین بعد از زایمان توان گفت، ترشح هورمون اکسیبنابراین می

 به منظور خروج جفت و اجزای مرتبط با آن دیواره رحم موجود در صاف های برای انقباض بیشتر ماهیچه + 

 به منظور خروج شیر از آنها  هاپستان موجود در صاف های برای اثر گذاشتن بر روی ماهیچه + 
 

 

زایمان به صورت   کنند کهمیتوصیه  شود. پزشکان زنان و زایمان، بیشتر  نیز انجام می   )سزارین)علاوه بر زایمان طبیعی، تولد نوزاد با عمل جراحی          9 فعّالیت   
 .گزارش در کلاس ارائه کنیدآوری کنید و نتایج به دست آمده را به صورت اطلاعاتی را جمع  جراحی سزارین،منفی و مثبت های  انجام شود. در مورد جنبهطبیعی 

های حاصل از عمل  ( در آغوش گرفتن نوزاد با وجود زخم 3( درد بعد از عمل جراحی یا سزارین بسیار بیشتر است. )2تر است. )دوره بهبودی بعد از سزارین طولانی (1)

اند، اند، در افرادی که سزارین انجام دادهن زایمان طبیعی شروع شده توسین که در حیهای خروج شیر بر اثر هورمون اکسی( مکانیسم4جراحی برای مادر دشوار است. )

 شوند.کمتر دیده می 
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 دهند:رخ می به ترتیب به هنگام زایمان و تولد نوزاد اتفاقات زیر  نکاتی در مورد تولد و زایمان: 

 کند. را پاره می آمنیونکیسه سر جنین به سمت پایین فشار وارد و ابتدا در  (1
 شود. رانده می از بدن مادر به بیرون یک مرتبه  درون کیسه آمنیون در نتیجه، مایع + 

 زایمان است.  نزدیک بودن خروج این مایع، نشانه + 
 رود. میهیپوفیز پسین  و هیپوتالاموس نموده و پیام عصبی حسی به تحریک را  گردن رحم های واقع در دیواره گیرنده  ، سر جنین  (2
 کند. در خروج جنین ایفا میاساسی یا تسهیل کننده زایمان از غده هیپوفیز پسین ترشح شود. این هورمون در حین زایمان نقش  توسیناکسیهورمون   (3

   کند. میبیشتر  شود و در ادامه، دفعات و شدت انقباض را مرتب آغاز کند، تا انقباض را تحریک می دیواره رحم   صاف هایتوسین ماهیچهاکسی + هورمون

 کنند.  می تزریق توسین را به مادر اکسی ، هورمونبه همین دلیل، پزشکان برای سرعت دادن به زایمان+ 

   آورد.به آن فشار می بیشتر سر جنین شود و می باز  بیشتر همراه است. دهانه رحم در هر بار انقباض، دردهای زایمان های رحم با شروع انقباض ماهیچه + 

 گذارد:های دیواره رحم اثر می ماهیچه همه توسین روی توان گفت هورمون اکسی+ می
  شود!می گردن رحم  های ماهیچه شل شدن  رحم شده ولی باعث بدنه و قاعده های ماهیچه انقباض این تأثیر باعث  ×

 شود.  خارج تر و زودتر از رحم شود نوزاد آسانافزایش یافته و باعث می بازخورد مثبت توسین با ترشح اکسی  رحم با افزایش انقباضات ×

 شود. بقیه بدن از رحم خارج می سپس و   جنین یا نوزاد! سرابتدا به طور طبیعی  ×
  شود.می خارج و اجزای مرتبط با آن، از رحم جفت رحم،  هایدر مرحله بعد با ادامه انقباض   (4
 انجام شود.  خروج شیر کند تا را نیز منقبض میغدد شیری توسین، علاوه بر تأثیر در زایمان، ماهیچه صاف هورمون اکسی  (5

 شود.  ، تنظیم می بازخورد مثبتافتد و از طریق نوزاد، اتفاق می مکیدن های موجود در غدد شیری با البته تحریک گیرنده + 

  شود.می هیپوفیز و هیپوتالاموس ها و ارسال پیام عصبی حسی به پستانهای موجود در تحریک گیرنده با نوزاد  ها توسطپستان  مکیدن + 

  شود.شیر می ترشح و تولید و افزایش  توسیناکسیو پرولاکتین  ی هاهورمون ترشح افزایش ـ این امر سبب 
 یابد! ادامه می زیر منظوردو  چنان به از زایمان هم بعد توسین توان گفت، ترشح هورمون اکسیبنابراین می  (6

 و اجزای مرتبط با آن خروج جفت به منظور دیواره رحم های صاف + برای انقباض بیشتر ماهیچه 
   از آنها خروج شیر به منظور  هاپستان های صاف موجود در + برای اثر گذاشتن بر روی ماهیچه 

انجام شود. طبیعی  طورزایمان به  که ین استاپزشکان زنان و زایمان، توصیه شود. انجام می نیز ( سزارین)عمل جراحی علاوه بر زایمان طبیعی، تولد نوزاد با   (7
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بعضی  هایی وجود دارد که به  جنین، تفاوتتغذیه  و  حفاظت  آن و  مراحل  است، ولی در چگونگی انجام  مشابه  تولیدمثل جنسی در همه جانوران  اساس  
 کنیم. از آنها اشاره می

 

 نحوه لقاح 
 داخلیو لقاح خارجی  شود: لقاح صورت انجام می دو در جانوران لقاح به 

 به تعداد زیادخود را   هایگامتوالدین  شود. در این روش،  دیده میلقاح خارجی  آبزی  مهرگان  بی  بیشترو  دوزیستان  ،  هاماهیمثل  آبزیان  در    :لقاح خارجی 
ها، والدین تعداد  احتمال برخورد گامتافزایش گیرد. برای صورت میآب و لقاح در ریزند میدر آب 
های جنسی به آب عوامل  زمان شدن ورود یاختهکنند. برای هممیوارد آب  زمان  همگامت را  زیادی  

 هایا فرمون  مواد شیمیایی  آزاد کردن  (  3)،  طول روز (  2)،  دمای محیط   ( 1)دخالت دارد از جمله    متعددی 
 (.  ۱۸ ها )شکلدر ماهیرقص عروسی بروز بعضی رفتارها مثل ( 4) یا ماده یا  نر توسط 

جانوران خشکی انجام میهمواره  زی  در  داخلی  و  لقاح  دیده  گاه  هیچ شود  خارجی  اما شود  نمی لقاح 

 لقاح خارجی یا داخلی داشته باشند.  توانند می جانوران آبزی 

 
 ها ماهی  در رقص عروسی  ـ18شکل 

 

ها تعداد اسپرممعمولاً  در این نوع لقاح  شود.  دیده می  ها و ... ماهی، کوسهاسبکپوستان،  مانند سخت  آبزیانو بعضی    زیخشکیجانوران    همهدر    :لقاح داخلی

شود. انجام این نوع لقاح،  انجام میماده   فرد  بدنشود و لقاح در  میماده دستگاه تولیدمثلی فرد وارد  زامه   معمولاًدر این جانوران،   ها کم است.زیاد و تعداد تخمک 
 است.   های تخصص یافتهاندامهای تولیدمثلی با نیازمند دستگاه

نر    فردبدن  کند. لقاح در  منتقل مینر  در بدن جنس  ای  حفره را به درون    هاجانور ماده، تخمکماهی  اسبکدر    بقیه جانورانی که لقاح داخلی دارند،بر خلاف  
 شوند.  میمتولد ، پس از طی مراحل رشد و نموی، نوزادان دارد نگه میها را در بدن خود شود و جنس نر، جنینانجام می

 ☺! شود نمیماهی که لقاح داخلی دارد همانند جانورانی که لقاح خارجی دارند، لقاح در بدن فرد ماده انجام در اسبک :چالشینکته 
 

 بکرزایی 
به تنهایی    گاهی اوقات فرد ماده  شود. در این روش،  دیده میبعضی مارها  و  زنبور عسل  است و برای مثال، در  جنسی  از تولیدمثل  نوعی    تولیدمثلاین نوع  
 روش وجود دارد:  دو  کند. در این حالت،تولیدمثل می

 الف(  ـ  ۱۹)شکل  زنبور عسل نرمانند  آوردرا به وجود می لادموجود تککند و شروع به تقسیم میبدون لقاح یا تخمک + 
کند  شوند و سپس شروع به تقسیم میدو برابر  های تخمک  تنشود تا فامهای تخمک یک نسخه ساخته میتنامفاز روی    همانندسازیبا انجام فرایند  یا  +  

 !نیستند همدیگر و مادر خود مشابه های حاصل از بکرزایی مار از لحاظ ژنتیکی زادهب(. ـ   ۱۹)شکل  مارها  از مانند بعضی آوردرا به وجود می موجود دولاد و 

   انواع بکرزایی (الف و ب  ـ19شکل 
 ! نیستندها همواره حاصل تقسیم میوز چنین گامت ! هم شودنمی بینیم در همه انواع تولیدمثل جنسی، فرایند لقاح انجام طور که میهمان
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 نکاتی در مورد زنبور عسل 

 های آنان را کمابیش دارد:است و همه ویژگی حشرات این جانور جزء گروه  (1
شکمی برای دفع مواد زاید دارند. د( دارای مغز و یک طناب عصبی  مالپیگی  های  دارند. ج( لوله همولنف  « و  سامانه گردشی بازدارند. ب( »نایدیسی  الف( تنفس  

توانایی دیدن پرتوهای  چشم مرکب  هستند. ه(   غیر  دارای ایمنی  فقط  گیاهان نقش دارند. ح(  افشانی  گرده دارند. ز( در  بیرونی  دارند. و( اسکلت  فرابنفش  با 

 هستند. اختصاصی 
 ! نیستندملکه هستند. زنبورهای نر از نظر ژنتیکی مشابه رزایی بکو حاصل هاپلوئید همواره نر زنبورهای عسل  (2
 ! مادهو تولید زاده  لقاحیک سرنوشت دارند: شرکت در فقط بوده و  یکسان از نظر ژنتیکی همگی هستند، تقسیم میتوز همواره حاصل ها اسپرم (3
 سازند. مینر  زنبور بکرزایی با یا آورند، به وجود میماده کنند و زنبور  شرکت میلقاح در یا سرنوشت دارند، دو هستند و میوز حاصل تقسیم  همواره ها تخمک  (4
 با لقاح همراه است.همواره های ماده ، اما تولید زادهنیست برای تولید زاده نر نیازی به لقاح  (5
 نوع هستند:  دو و دیپلوئید  های ماده همواره زاده (6

 اند. هستند نمو پیدا کردهعقیم که زنبور کارگر )عسل( داشته و به نامناسب ذیه ها در مرحله جنینی تغاز زیگوت زیادی تعداد + 

 اند.تبدیل شده زنبور ملکه )ژل رویال که حاوی دانه گرده سرشار از پروتئین است( داشته و به مناسب ها در مرحله جنینی تغذیه از زیگوت کمی تعداد + 

 برد! زنبورهای ملکه را که هنوز در مرحله جنینی هستند از بین میبقیه شود ای که متولد می اولین ملکه  ×

 کنند... ملکه فرزند کندو را ترک مینفع  ملکه مادر به همراه تعدادی از کارگران هم به  ×
 

 (  هرمافرودیت)نرماده 
دارای دستگاه تولیدمثلی نر و ماده بوده و   ، هر فردکرم  کبدمثل پهن  های را دارد. در کرمماده و نر دستگاه تولیدمثلی   دو نوع هر یک فرد  در این جانوران، 

که هر کدام   کرم خاکی ، مثل حلقویهای الف(. در مورد کرمـ  ۲۰کند )شکل بارور می خودلقاحی و درونی  از طریق لقاح  راخود های تخمکبا تولید اسپرم و تخمک 

شود؛ یعنی وقتی دو کرم خاکی در  انجام می دگرلقاحیو به صورت  دو طرفی درونی، لقاح از آنها نیز دارای دستگاه تولیدمثلی نر و ماده بوده و با تولید اسپرم و تخمک
 ۔ ب(.  ۲۰سازد )شکل میبارور  های دیگری را های هر کدام تخمکگیرند، زامهکنار هم قرار می

 

 های پهننکاتی در مورد کرم

 هستند. انگل و برخی مانند کرم کدو و کرم کبد آزادزی برخی مانند پلاناریا  (1
 دهد.را انجام می تنفس و  گردش مواد ، گوارشهای است که این حفره کار دستگاهحفره گوارشی دارای پلاناریا  (2
 شود! دهد، انجام میرخ می پارامسی های درون حفره گوارشی پلاناریا، گوارش درون سلولی مانند آنچه در از سلولبرخی در  (3
 کند. می جذب ز خود را از سطح بدن  دستگاه گوارش بوده، مونومرها و دیگر مواد مورد نیافاقد کرم کدو   (4
 شوند.مبادله می سطح بدن  اکسید نیز از طریق دیاکسیژن و کربن گازهای تنفسی در کرم کدو  (5
 یا نر ـ ماده هستند. به عبارت دیگر هر فرد دارای بیضه و تخمدان است. هرمافرودیت  های پهنکرمهمه  (6
 ! هستند. خودهای نر و ماده برای باروری  همزمان قادر به تولید گامت  های پهنکرمهمه  (7
 گیرند.ها در آن قرار می ، تخم لقاح داخلی« هستند که بعد از انجام فرایند  رحمدارای بخشی به نام » های پهنکرمهمه  (8
 شوند.  میمتصل  به هم  عرضی های طناب عصبی است که به وسیله رابط دو مغز و یک دستگاه عصبی در پلاناریا به صورت   (9
 شود.دفاع غیر اختصاصی انجام میفقط  های پهنکرم همه در  (10

 های حلقوینکاتی در مورد کرم

 و برخی مانند زالو انگل هستند. آزادزی  خاکی کرم مانند  های حلقوی،از کرم برخی (1
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 دهد.در طول این لوله اتفاقاتی مشابه انسان رخ می لوله گوارشی است که دارای کرم خاکی  (2
 شود.انجام می برون سلولی گوارش فقط  خاکی کرمدر دستگاه گوارش  (3
 شود.« یافت میسامانه گردشی بستهبه صورت » خاکی کرمدستگاه گردش مواد در  (4
 شوند.می ه  مبادلها با خون موجود در مویرگ پوستگازهای تنفسی نیز از طریق سطح  خاکیدر کرم  (5
 یا نر ـ ماده هستند. به عبارت دیگر هر فرد دارای بیضه و تخمدان است. هرمافرودیت  های حلقویکرمهمه  (6
 ! هستند. دیگریهای نر و ماده برای باروری فرد همزمان قادر به تولید گامت  های حلقویکرمهمه  (7
 گیرند.ها در آن قرار می ، تخم لقاح داخلی« هستند که بعد از انجام فرایند رحم دارای بخشی به نام » های حلقویکرمهمه  (11

 فرد هم اسپرم دریافت کند!   هماناسپرم داده و از دیگری شود که در آن هر فرد قادر است به فرد انجام میدو طرفی  لقاح  های حلقویکرم همه در  (12
 است. »متانفریدی« به نام  نفریدی در کرم خاکی به صورت نوعی دفع مواد زاید دستگاه  (13
 شود.دفاع غیر اختصاصی انجام میفقط  های حلقویکرم همه در  (14

 

 تغذیه و حفاظت جنین 
مواد مغذی متفاوت  شود. این اندوخته مخلوطی از تأمین میاندوخته غذایی تخمک  پس از لقاح و تشکیل تخم از  چند روز  مواد غذایی مورد نیاز جنین تا  

 دارد.  اندوخته تخمک در جانوران مختلف بستگی به میزان اندازه است.  لیپیدو پروتئین مانند 
است؛ زیرا در دوران جنینی ارتباط  لیپیدو پروتئین  و دارای مواد غذایی حاوی  زیاد اندوخته غذایی تخمک  خزندگانو  پرندگان مانند  گذارتخمدر جانوران  (1

 . نداردغذایی بین مادر و جنین وجود  
در چند روز اول  فقط  است و  کم  اندوخته غذایی    از طریق بند ناف و جفت  بین مادر و جنینارتباط خونی  به دلیل    دار!(پستانداران جفتفقط  )البته    پستانداراندر   (2

 است. کم هم مقدار اندوخته غذایی پستانداران گروه دیگر دو شود. البته در قبل از جایگزینی مورد استفاده واقع می
 است. کم میزان این اندوخته  کوتاه به علت دوره جنینی هستند، خارجی نیز که دارای لقاح دوزیستان و ها ماهیدر  (3

به هم  ها  را  تخم  ها! وتخمکدارد که پس از لقاح،  ای  ژلهو  چسبناک  ای  دارند تخمک دیواره  خارجیکه لقاح    دوزیستانو  ها  ماهیمانند    در جانورانی 
ای ابتدا از جنین در برابر  این لایه ژله  ( 1کند: )وظیفه مهم ایفا می دو  ای  این لایه چسبناک و ژله   چسباند.می

مورد استفاده جنین قرار  غذای اولیه  سپس به عنوان    (2)کند و  میمحافظت  محیطی  نامساعد  عوامل  
 وجود دارد!ای لایه ژله که در اطراف تخمک انسان هم یک نکته مهم این  (.۲۱گیرد )شکل می

 

 قورباغه هایای اطراف تخم لایۀ ژله  ـ۲1شکل 

 گیرند! ای قرار میلایه ژله یک به صورت ردیفی و طولی درون تخم ! یا تخمک چندین 
 شود.  انجام می  متفاوتیهای  دارند، حفاظت جنین به صورتداخلی  که لقاح  پستاندارانو  پرندگان ، خزندگانمانند  در جانورانی

کند. البته برای محافظت میمحافظت در اطراف تخم از جنین  ضخیم  هپوستوجود  گذارپستانداران تخم و پرندگان ، خزندگانمانند گذار تخمدر جانوران  (1
مثل    گذارتخم انپستاندار و خوابند  میها روی تخمپرندگان شوند. پوشانده میخاک و ماسه ها با  تخمپشت لاک در خزندگانی مثل بیشتر 
تا مراحل نهایی  خوابد  میروی آنها  پرندگانهمانند  کند ومیگذاری  تخمو چند روز مانده به تولد نوزاد، دارد نگه می، تخم را در بدن خود پوس پلاتی

 (. ۲۲رشد و نمو طی شود )شکل 
نارس  کند. به دلیل مهیا نبودن شرایط به صورت میآغاز مادر رشد و نمو را رحم ابتدایی  جنین ابتدا درون کانگورو ، مثل  دار پستانداران کیسهدر  (2

کند تا  درون آن تغذیه میغدد شیری ، از حفاظترساند. در آنجا ضمن مادر است میشکم که بر روی ای کیسهشود و خود را به درون متولد می
 مراحل رشد و نمو را کامل کند. 

کند.  میتغذیه شود و از آن با خون مادر مرتبط میجفت و از طریق اندامی به نام  آغاز  ، جنین درون رحم مادر رشد و نمو رادارپستانداران جفتدر  (3
 به زندگی ادامه دهد. مستقل کند تا  زمانی که بتواند به طور میتغذیه مادر  غدد شیری  نوزاد پس از تولد از 

 
 

 پشت های لاک تخم  (الف  ـ۲۲شکل 
 آشیانه  تخم پرنده در (ب
 پوستخم پلاتی (پ
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 هانکاتی در مورد ماهی

 ماهیماهی و سفره مانند کوسه غضروفی  ها و ماهیان  مانند اغلب ماهیاستخوانی گروه عمده دارند: ماهیان دو  (1

 است. غضروف از جنس فقط و در برخی  غضروف و استخوان اسکلت در برخی از آنها از جنس  (2

 همدیگر است. بر خلاف های آبششی آنها جهت جریان خون و آب است و در تیغه آبششی در آنها از نوع تنفس تنفس دستگاه  (3

 گذرد.میتیره  ها فقط خون  است و از قلب آن ساده دستگاه گردش خون آنها به صورت  (4

 وجود دارد.غلیظ ادرار دریازی و در انواع رقیق  به خاطر ورود زیاد آب ادرار شیرین است، در انواع آب کلیه دستگاه دفع مواد زاید در آنها دارای  (5

 کنند.  های اضافی به لوله گوارش کمک مینمکدفع هم وجود داشته که در ای رودهغدد راستها، علاوه بر کلیه ها کوسه ماهیدر  (6

 هم هستند. ایمنی اختصاصی علاوه بر ایمنی غیر اختصاصی دارای  (7

 لقاح داخلی دارند.اسبک ماهی و ماهی کوسهدارند. برخی از آنها مانند خارجی لقاح آنها اغلب  (8

 محافظ و مغذی وجود دارد.ای لایه ژله است. در اطراف تخمک آنها نیز کم ، ذخیره غذایی تخمک در آنها کوتاهبه خاطر دوره جنینی  (9

 نکاتی در مورد دوزیستان 

 شود.دیده میپوستی و ششی به صورت تنفس بلوغ است و در دوره آبششی از نوع تنفس جنینی دستگاه تنفس در آنها در دوره  (1

 شود.ها وارد میوجود دارد که هوا با حالتی شبیه »قورت دادن« از حفره دهانی به درون ششپمپ فشار مثبت در دستگاه تنفسی آنها  (2

 بطن است.یک و دهلیز یک و قلب آنها دارای ساده  از نوع جنینی  دستگاه گردش خون آنها در دوره  (3

 بطن است.یک دهلیز و دو است و قلب آنها دارای ناقص و مضاعف  دستگاه گردش خون آنها در دوره بلوغ به صورت  (4

 ها برای دوره خشک شدن هوا نقش دارد. آب و یونذخیره است و مثانه در آنها در کلیه دستگاه دفع مواد زاید در آنها دارای  (5

 هم هستند. ایمنی اختصاصی علاوه بر ایمنی غیر اختصاصی دارای  (6

 گیرد.انجام می درون آب های فراوان، همواره در ها و تخمکو لقاح بین اسپرم  دارند یخارجآنها لقاح   همه (7

   وجود دارد.  ی محافظ و مغذ ایه ژل  ه یلا زیاست. در اطراف تخمک آنها نکم تخمک در آنها  ییغذا ره ی، ذخکوتاه ی نیخاطر دوره جن به (8

 نکاتی در مورد خزندگان 

 است.ششی از نوع تنفس همواره دستگاه تنفس در آنها  (1

 است.  !ناقصبا دیواره میانی  بطنیک دهلیز و دو است و قلب آنها دارای ناقص و مضاعف  آنها به صورت بیشتر دستگاه گردش خون آنها در  (2

 بطن است.دو دهلیز و دو است و قلب آنها دارای کامل و مضاعف دستگاه گردش خون به صورت  ها کروکودیلاز آنها مانند برخی در  (3

 شکل را دارد.ترین پیچیده است و کلیه در آنها همانند پرندگان و پستانداران کلیه دستگاه دفع مواد زاید در آنها دارای  (4

 دفع کنند.  غلیظ به صورت قطرات زبان یا چشم از خزندگان دریایی و بیابانی قادرند نمک اضافی را از طریق غدد نزدیک  برخی  (5

 هم هستند. ایمنی اختصاصی علاوه بر ایمنی غیر اختصاصی دارای  (6

 است.فراوان شود. تخمک آنها نیز دارای ذخیره غذایی انجام میماده در بدن فرد  فقط دارند و لقاح داخلی آنها لقاح همه  (7

 . کندمی محافظت از جنین  آنها در اطراف تخمضخیم  هپوستوجود  (8

  پوشانند.می خاک و ماسه ها، روی آنها را با برای محافظت بیشتر تخم ها پشتلاک از آنها مانند برخی  (9

 نکاتی در مورد پرندگان 

 است.ششی از نوع تنفس همواره دستگاه تنفس در آنها  (1

 بطن است. دو دهلیز و دو است و قلب آنها دارای کامل و مضاعف آنها به صورت همه دستگاه گردش خون در  (2

 شکل را دارد. ترین پیچیده است و کلیه در آنها همانند خزندگان و پستانداران کلیه دستگاه دفع مواد زاید در آنها دارای  (3

 دفع کنند.  غلیظ به صورت قطرات زبان یا چشم از پرندگان دریایی و بیابانی قادرند نمک اضافی را از طریق غدد نزدیک  برخی  (4

 هم هستند. ایمنی اختصاصی ی علاوه بر ایمنی غیر اختصاصی دارا (5

 است.فراوان شود. تخمک آنها نیز دارای ذخیره غذایی انجام میماده در بدن فرد  فقط دارند و لقاح داخلی آنها لقاح همه  (6

 . کندمی محافظت از جنین  آنها در اطراف تخمضخیم  هپوستوجود  (7

   .خوابندمی ها، روی آنها آنها برای محافظت بیشتر تخم همه  (8
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 نکاتی در مورد پستانداران 

 است.ششی از نوع تنفس همواره دستگاه تنفس در آنها  (1

 بطن است. دو دهلیز و دو است و قلب آنها دارای کامل و مضاعف آنها به صورت همه دستگاه گردش خون در  (2

 شکل را دارد.ترین پیچیده است و کلیه در آنها همانند خزندگان و پرندگان کلیه دستگاه دفع مواد زاید در آنها دارای  (3

 هم هستند. ایمنی اختصاصی علاوه بر ایمنی غیر اختصاصی دارای  (4

 شود.انجام میماده در بدن فرد  فقط دارند و لقاح داخلی آنها لقاح همه  (5

 « داشته باشند یا خیر! رحمهستند ولی ممکن است »غدد شیری آنها دارای همه  (6

 گروه هستند:  سه  از جنین محافظت پستانداران از نظر   (7

 پوس پلاتی : مانند گذارتخم + پستانداران 

 .خوابندمیها و خزندگان روی تخم . همانند پرندگان  ندارندمحافظت کننده است. رحم ضخیم  پوسته دارای است. تخم آنها زیاد ذخیره غذایی تخمک آن  

 کانگورو: مانند دارکیسه + پستانداران 

 « هستند. زابچه دار »دارند. همانند پستانداران جفت ابتدایی محافظت کننده است. رحم ضخیم  پوسته فاقد است. تخم آنها کم ذخیره غذایی تخمک آن 

 پستانداران بقیه : مانند دارجفت + پستانداران 

. شده استکامل دارند. ارتباط غذایی مادر و جنین پیشرفته محافظت کننده است. رحم ضخیم  پوسته فاقد است. تخم آنها کم ذخیره غذایی تخمک آن 

https://t.me/mrkonkori

